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Megújhodás
Irta: vitéz Bessenyei Lajos dr.

A miniszterelnök vasárnapi új­
ságcikke a szó legszorosabb értel­
mében rendkívüli jelentőségű és ha 
az ott elmondottakat megfelelő tet­
tek követik, akkor e megnyilatko­
zás valóságos sorsfordulatot kezde­
ményez belső politikánkban; mond­
hatjuk : nemzetünk történelmében. 
A miniszterelnök bejelenti és hir­
deti, még pedig felelős helyről, az 
„új eszmék jegyében való megújho­
dásnak, a népi és szociális átalaku­
lásnak gyors és gyökeres szüksé­
gességét“. Itt mindé;, szón külön 
hangsúly van és ha így meglatol­
gatjuk, féleleinezzük az elmondot­
takat, csak akkor látjuk be, hogy 
nem mindennapi, szürke, alig figye­
lemreméltó elgondolásról és elhatá­
rozásról történik említés.

A továbbiakban megolvassuk, 
hogy a miniszterelnök már „terve­
ket kovácsolt, programot adott és 
munkába is vette ezt a megújho­
dást“, rálépett a „magyar útra“,. 
amelyről semmi és senki le nem té­
rítheti. Gyors ütemet, erős nemzeti 
érzést,, katonai szellemtől átitatott 
társadalmat, szociális igazságot, faji 
öntudatot, az idegen parazita lesöp- 
rését akarja. „Ezekben a célkitű­
zésekben’ és megvalósításokban kell 
összeforrnunk“.

Vájjon nem dobban-e meg erő­
sebben minden igazi magyar szív 
ezeknek hallatára ? Nem érezzük-e. 
hogy igenis minderre égetően és 
halaszthatatlanul szükség van ? — 
Mindezt meg kell csinálnunk száz­
százalékban és aki ellenáll, azt el 
kell távolítani az útból. A kormány­
feje is rájött már, hogy a kormány 
intézkedései csigalassúsággal mo­
zognak előre, holott az élet körülöt­
tünk szédítő iramban száguld és 
vágtat, s mi mind jobban lemara­
dunk. Üregek lettünk és szinte egy­
helyben tipegünk és topogunk, mi­
kor azonnal, és erélyesen kellene 
dolgoznunk, alkotnunk, átalakul­
nunk.

Tíz évvel ezelőtt egyik munkám­
ban a következőket írtam : „A fel­
adat tehát a magyar nemzet talpra- 
állítása. az ezeréves haza vissza­
szerzése. ebben a magyar faj kor­
látlan hegemóniája, egy újabb és 
második nemzetöltő biztosítása. A 
megöregedett" magyar népleiket új­
ra fiatallá kell tenni és pedig min­
den kis részében magyarrá, tisztán 
és kizárólagosan magyarrá. Lássuk 
he mindenekelőtt, hogy bennünk 
Van a végzetes bajnak és veszede­
lemnek az oka, tehát nekünk kell 
megtisztulnunk, átalakulnunk, vlsz- 
szafiatalodnunk“. Ezeket ma is. tíz 
év után is, az utolsó betűig válto­
zatlanul fenntartom, hiszem és val­
lom. Előbb a magunk szeméből 
szedjük ki a gerendákat, csak az­
után keresgessük másokéban a szál­
kákat. Nekünk kell átesnünk egy 
hatalmas, egyetemes megújhodáson.

Vezérigazgató :

Vitéi Bessenyei Lajos dr. XLII. ÉVFOLYAM, 241. SZÁM

Zá?os határidőn belül

BEVONULUNK
a nem vitás területekre

Atadták Prágában o* magyar kormány ellenjegyzékét — A vitás terű-* 
leteket november elsejéig ki kell üríteni a cseh csapatoknak — A 
nyolc szakaszra osztott területen külön-külön folytatnak le népszavazást

A magyar kormány legrövidebb időn belül választ kíván
Viféx Imrédy Béla miniszterelnök: 

A magyar kormány minden esxköxxel 
érvénél szeres a maga igaxságának
Budapest, aktober 24. (MTI) A prágai magyar követ ma a déli 

órákban átadta Csehszlovákia kormányának a magyar kormány jegy­
zékét. amelyben a legutóbbi csehszlovák Javaslatra részletes választ 
ad. A magyar kormány jegyzékében megismételve a csehszlovák kor­
mánynak atna nyilatkozatát, hogy a szombaton átadott .javaslat az új 
tárgyalásokra általános alapul szolgál és a késobhi módosítások lehe­
tősége fenn van tartva, a következőket állapítja meg :

1. Megelégedéssel szögezi le. hogy a magyar követelés tekintélyes 
részére a 
hogy

két kormány között megegyezés áll fenn és ezért jav ’'a

a magyar csapatok a nem vitás területet, záros ha­
táridőn belül megszállhassák.

halogatást semmiképen sem látna Indokoltnak.További halogatást semmiképen sem látna indokoltnak.
2. Megállapítja továbbá, hogy még mindig lényeges nézeteltéresek 

állanak fenn a két kormány között amelyek elsősorban a visszacsato­
lás alól elvont területek fontosságára vonatkoznak. A nézetkülönbség 
mindenekelőtt azokra a városokra vonatkozik, amelyeket Pozsony ki­
vételével 1918-ban túlnyomó több-égben magyarok laktak. Nyilván­
való ennélfogva, hogy

Magyarország ezekről még a müncheni megálla­
podások szellemében sem mondhatna le 

Mindazonáltal a magyar kormány még egyszer bizonyítékát kívánván 
adni a legmesszebbmenő békülékenységének. azt javasolja, hogy nép­
szavazás tartassák azokon a területrészeken, amelyek n magyar kor­
mány által javasolt néprajzi határvonal és a csehszlovák kormány által 
legutóbb felajánlott terület között fekszenek.

A népszavazásnak november 30-ig véget kellene 
érnie

A népszavazásban csak azok a személyek vehetnek részt, akik 1918 
október 28.-án a szóban forgó területrészeken laktak, vagy e határidő 
előtt ott születtek, valamint ezek le származói. A jegyzékhez csatolt tér­
kép a két kormány között még vitás területet 8 szakaszra osztja.

Népszavazást ezekben a szakaszokban külön-külön 
folytatnák le.

\ csehszlovák csapatok ezeket a területeket november 1.-ig ürítenék ki. 
s a közigazgatást november 15-1g kellene nemzetközi szerveknek át­
adni. „ .

Miután Pozsonyban 1918-ban egyik nemzetiségnek sem volt ah- 
— - ‘ - kérdésben különleges

__ , ___ x—- -   tárgyalásokat követ­
nél? — ■ A határvonal végleges giegvonásával kapcsolatban Mzo- 
nwx Int-úhh iwlvl lelentőséizű kisebb vét. ménykülönbségeket. ame-

3. A magyar kormányt az az óhaj 
tölti el, hogy egy olyan állandó 
helyzet alapjait vesse meg, amely 
lehetővé tenné a békés együttműkö­
dést mindazoknak a népeknek, me­
lyek Közép-Európa eme részében 
helyezkednek el. De — mondja a 
jegyzék —

a inai var kormány nézete sze­
rint ( > cél csak akkor volna
elérhe» ha minden nemzeti­
ségnek s természetesen a ruszi­
noknak Is megadatnék a lehe­
tőség. hogy saját sorsuk felett 

dönthessenek
egy nemzetközileg ellenőrzött nép­
szavazás útján. Magyarország csak 
eme feltétel teljesítése után tudna 
Csehszlovákia új határaira szava­
tosságot vállalni. Míg amennyiben 
a csehszlovák kormány nem volna 
abban a helyzetben, hogy a fentebb 
említett népszavazási Javaslatokat 
elfogadja, a magyar kormány a 
maca részéről kész volna az egész 
vitás területre — Pozsonyt hele­
értve, — valamint a 3. pontban em­
lített

nemzetiségek önrendelkezési .fo­
gának érvényesítése tekinteté­
ben döntőbíráskodásnak alá­

vetni magát.
A döntőbíráskodást a nyugati ré­
szeken Olaszország és Németország 
gyakorolná, míg a keleten fekvő 
területek egyrésze felett olyan dön­
tőbíráskodás hozna határozatot. — 
amelyben Olaszország és Német­
ország mellett Lengyelország Is 
rész tvenne. Mind a két fél előre ki­
jelentené. hogy a döntőbíráskodási 
ítéletnek aláveti magát.

A Jegyzék végén a magyar kor-

szolut többsége, a magyar kormány ebben a
megbeszéléseket javasol, amelyek a mostani
livős. inkább hehl jelentőségű? kisebb" vét. ménykülönbségeket.
Ivekre a népszavazási javaslat nem vonatkozik, közvetlen tárgyalások
útján lehetne a két kormány között elintézni.
^*MWWWWWW*<wwwwevw<*wwMumwwwww*eo***n****************************

akkor aztán könnyű szerrel elkö­
vetkezik minden egyéb jó, amiért 
most és már régóta hiába könyör- 
günk és esdekelünk.

A miniszterelnökixx _______ szózatot ma-
1 gam részéről ebből a szögpontból

ítélem meg és értékelem. Remény­
kedő szívvel és • bizakodó lélekkel 
ezt a feltétlenül ■ szükséges nemzeti 
megújhodást, -illetve az erre irá- 
nyúló céltudatos. ■ erélyes, lelkes 
kezdeményezést látom benne. És

egészen bizonyos, ezt szentül és 
rendíthetetlenül hiszem, hogy' ezen 
az úton a magyar miniszterelnök 
„nem lesz egyedül", hanem millión 
és millión megyünk. vele, utána n 
dicsőséges és áldásos célbaíutáal®
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raány rámutat arra » vwwetJelmes 
feszültségre, amelyet a jelenlegi 
helyzet előidézett, továbbá arra a 
körülményre, hogy

a caehszJovák javaslatra 48 órán 
belül válaszolt

és annak az alapos reményének ad 
kifejezést, hogy a csehszlovák kor­

mány hasonló gyorsasággal fog 
cselekedni.

A prágai magyar követ a jegyzék 
átadásakor a gyors elhatározás 
szükségességére szóbelileg is rá­
mutatott, mire a csehszlovák kül­
ügyminiszter kilátásba helyezte, 
hogy a kormány a legrövidebb időn 
belül válaszolni fog.

megkönnyítik a jövend« barátságos l gette, hogy Angliának fegyverkeznie keli, 
együttműködését. hogy szava telje, súllyal essen latba a

Lord Halifax eznlán hosszasan fejte- hike érdekében.

Ismét hazudott a pozsonyi rádió

Mit tartalmaz a negyedik 
prágai javaslat

Budapest, október 24. A szombatról 
vasárnapra virradó éjjel Budapestre ér­
kezett IV. számú cseh javaslat még min­
dig nem biztosítja a jogosan követelt 
néprajzi határokat, de a felajánlott terü­
leten már -a következő városok Is szere­
pelnek : Öreg-Komárom. Érsekújvár, 
Léva, Losonc. Rimaszombat, Rozsnyó és 
Beregszász.

Magánbecslésck szerint ez a javaslat 
körülbelül 9—10.000 négyzetkilométernyi 
terület és körülbelül 750.000 főnyi lakos­
ság visszacsatolását helyezi kilátásba, de 
továbbra is cseh uralom alatt akar tarta­
ni fontos magyarlakta városokat, vagyis 
még mindig nem helyezkedik a Mün­
chenben elfogadott néprajzi elveknek 
mellőzhetetlen alapjára.

Éppen erre való tekintettel magyar 
■részről a ÍV. prágai javaslat sem fogad­
ható el. Kétségtelen ugyanis, hogy ami­
kor a néprajzi elvek követése Magyar- v 
ország részéről nagy áldozatot jelent, a I 
megszentelt történelmi jognak, fontos I

[ gazdasági és egyéb szempontoknak fi­
gyelmen kívül hagyásával jár, akkor erre 
az etnikai alapra való helyezkedéssel 
egyidejűén a legkevesebb, amihez ra­
gaszkodnunk kell: a néprajzi elveknek 
maradéktalan, az egész vonalon esedékes 
érvényesítése.

Ezt követeli nemcsak a magyar állás­
pontnak inegtámadhatatlan igazsága, ha­
nem Csehszlovákiának, sőt egész Euró­
pának érdeke is, mert kétségtelen, hogy 
ennek a földrésznek békés fejlődése csak 
az igazságos, magyar követeléseknek tel­
jesítése alapján képzelhető el.

Olyan nagy érdekek forognak itt koc­
kán, hogy a megoldás további halogatása 
végzetes bonyodalmakkal fenyegetne s 
már csak erre való tekintettel is remél­
hető, hogy Prága most — úgyszólván az 
utolsó órákban — megteszi negyedik ja­
vaslatán azokat a módosításokat, ame­
lyekre a csehszlovák külügyminiszter is 
célzott.

Makó, október 24. (MTI) Vargha 
József tényleges hadnagyról, aki­
nek édesapja Makón tornatanár volt 
és a világháborúban hősi halált 
halt, a pozsonyi rádió a napokban 
azt kürtölte világgá, hogy ruszin 
földön elfogták és mint fegyveres 
lázadót kivégezték. Makón sokan 
ismerték a rokonszenves fiatalem­
bert és felkeresték soraikkal az öz­
vegy édesanyát, aki Berettyóújfa­
luban lakik.

özv. Vargha Józsefné most le­
vélben közölte makói ismerősei­
vel, hogy a pozsonyi rádió híre 

szemenszedett valótlanság.

Fia ma is Berettyóújfaluban él, 
egészséges és alig várja, hogy ceek- 
ugyan legális utón megindulhasson 
a Felvidékre. Egyben közli azt is, 
hogy több katonatisztről is bemond- 
ták a csehek, hogy elfogták és ki­
végezték, mire

Nyíregyházán és Debrecenben 
az anyák és hozzátartozók kö­
zött nagy riadalom támadt, de 
rövidesen kiderült, hogy ezek a 

hírek alaptalan hazugságok.
A felsorolt katonatisztek mind a 
magyar határon belül teljesítenek 
szolgálatot, élnek és egészségesek.

Fellázadtak az ungvári magyar katonák
Varsó, október 24. (MTI). Ungvári je­

lentés szerint az ott állomásozó 19. gya­
logezredben vasárnap véres zendülés tört 
ki. Az ezredbe beosztott magyar nemzeti-

Pigniczky István
A szegedi hírneves 

Brauswetter órásnak tanít­
ványa s 12 évig elsőrendű 

szakmunkása volt.
CSAPÓ UTCA 12. SZÁM.

ségíí katonák kb. 60 főnyi csapatja meg­
tagadta az engedelmességei s kijelentette 
hogy

semmi körülmények között sem 
használja fegyverét a n »gyár fel­

kelés eil •a.
Az ezredparancsnokság zonnal utásítáit 
adott a magyar katonáit lefegyverzésére 
s foglyul ejtésére. Miután nem minden 
katona akarta fegyverét átadni, lövöldö­
zésre került a sor, melynek több súlyo­
san sebesült áldozata van.

Véres tüntetések a ruszin földön
Miskolc, október 24. (MTI) A szo­

ros határzár miatt osak kerülő úton 
és megkésve érkeznek hiteles je­
lentések a felvidéki állapotokról. A 
legutóbbi napokban két hatalmas 
tüntetés is zajlott le, mindkettő a 
ruszin önrendelkezés jegyében. Az 
egyik tüntetés, amelynek 20 súlyos 
sebesHltje volt, Makovicán folyt le. 
A tüntető tömeg a járási hivatalba 
akart bevonulni, azonban 

cesndőrséggei s katonasággal 
találta magát szemben, amely a 
fenyegetően viselkedő tömegre 

sortüzet adott.
úgy hogy több mint 20 ruszin se­
besült meg' súlyosan. Szerencsére 
az első sortűz után nyomban meg­

érkezett Fenéik miniszter gépkocsi­
ban és az ő közben járására a oeeh 
csendőnség és katonaság vissza­
vonult.

A második tüntetés Mezői« borcon 
és környékén zajlott le a makovieai 
tüntetést két i láppal megelőzően. 
Itt szintén több, mint 10 ezer főnyi 
tömeg gyűlt össze a felsőzempléni 
hegyek közé elrejett kis ruszin 
falvakból.

A gyűlésen kimondták az ön­
rendelkezési jog érvényesítését 

amellyel magukat tovább nem tart­
ják Szlovenszkóhoz tartozóknak s a 
i sehek által eddig is elismert ruszin 
föld lakosaival együtt akarják jö­
vendő sorsukat eldönteni.

Diplomaták tanácskozásai
Róma, október 24. (MTI) Villany 

Frigyes quirináli magyar követ ma 
délután felkereste Ciano gróf kül­
ügyminisztert s hosszabb tanácsko­
zást folytatott vele.

Berlin, október 24. (Német TI.) 
Ribbentrop külügyminiszter hétfőn

délután Berclitesgadenben fogadta 
Lipski lengyel nagykövetet.

A arsó, október 24. Beck külügy­
miniszter hétfőn fogadta Hóry And­
rás varsói magyar követet. ’ Hóry 
követ átnyújtotta a lengyel kül­
ügyminiszternek a Prágában át­
nyújtott magyar jegyzék másolatát.

Az angol külügyminiszter 
a csehszlovák problémáról

London, október 24. (MTI). Lord Ha­
lifax külügyminiszter Edluburgban a vál­
ság óta most tartotta első nyilvános be­
szédéi. Ebben a beszédben áttekintette a 
legutóbbi nemzetközi eseményeket.

— A csehszlovák probléma alapja — 
mondotta egyebek között -- évszázados 
fajellentétek eredője.

Semmiféle háború nem menthette 
volna meg Csehszlovákiát a legtelje­

sebb pusztulástól 
és clsöpörletéstöl, amely mellett eltörpül­
nek azok az áldozatok, amelyekben Cseh­
szlovákia férfi lakossága a legborzalma­
sabb tömcgmészárlá.s áldoznia lett volna, 
amelynek befejezése után senki sem von­
ta volna meg Ismét határait abban az 
alakban, amelyben n háborúnak nieg kel­
lett volna Csehszlovákia halárait védeni.

Csakis Csehszlovákia teljes elpusz­
tulása, vagy a másik megoldás kö­

zött választhattunk, 
nem lehet kétséges, hogy helyes volt az 
elintézés, amely a félvllágot mentette 
meg m háborútól.

— Remélem, hogy a határok módosí­
tása a népek néprajzi megoszlása sze- 
rlnt, amely Közép- és Oélkeleteurópában

most folyik, hozzá fog járulni a szilárd 
sághoz és békéhez.

— Aminek most tanul vagyunk, az a 
weraalllcsl hékenzerzödés felülvizsgá­
lása, amelyről a népszövetségi alapok­
mány Intézkedett, de ezeknek a határoz- 
niányoknak mindeddig nem szerezlek ér­
vényt. A magyar kormány most tárgya­
lást folytat a csehszlovák kormánnyal, s 
remélt, méltányos megoldást fognak ta­
lálni. ami kiküszöböli, vagy csökkenti a 
faji sérelmeket.

Elismerjük, hogy Magyarországnak 
jogos követelései vannak s reméljük, 
meg fogják találni az álakat s módo­

kat azok kielégítéséhez.
Az Ilyen problémáknak nincsen eszmé­
nyien tökéletes megoldásuk, és mindig 
maradnak kisebbségek a halár egyik, 
vagy másik oldalán, de lm a felek a jó­
indulat szellemében és azzal a kívánság­
gal tárgyalhatnál, hogy orvoslást akar 
nak találni a megnyilvánuló sérelmekre, 
akkor remélhetjük, hogy megegyezhet­
nek a kisebbségek érdekelt szolgáló biz­
tosítékok tekintetében, amelyek csök­
kenteni fogják az Igazságtalanságot és

Benes búcsúzás nélkül hagyta el 
Csehszlovákiát

London, október 24. (MTI) Az 
Ewening Standard szerint Benes- 
nek azért kellett hazájából menekül­
nie. mert Csehszlovákiában még 
egykori bámuló! is ellene fordultak 
régi ellenségei a cseh szélső jobb­
oldal arra használta fel az új hely­
zetet, hogy lépten-nyomon gyalázza 
és fenyegesse. Utazását annyira tit-

• Újságírók látogatása
Nyergesújfalu, október 24. (MTI) 

Az újságírók az utóbbi időben egy­
másután keresik fel az ország kü­
lönböző helyein kihelyezett hon­
védcsap a tokát. Ma a Nyergesűjfalu- 
ra kihelyezett csapatok megtekin­
tése volt soron. A megtekintésen

kolta, hogy Massarik londoni cseh 
követ is csak azt a távirati értesí­
tést kapta az utolsó percben, hogy 
-ifj. Benes ma repülőgépen Croy- 
donba érkezik“. Massarik volt a leg­
jobban meglepve, amikor Benes 
unokaöccsét várta s helyette a volt 
elnök s felesége szállt ki a repülő­
gépből.

i honvéd csapatoknál
résztvevő olasz és magyar újság­
írók először a községházán Székelő 
ezrédparuuoapokság előtt jelentkez­
tek, majd a gyalogságnak az úgy­
nevezett páncéltörő ágyúkkal foly­
tatott gyakorlatait nézték meg.

Ahogy a német-cseh barátságot 
a csehek képzelik

Drégelypalánk, október 24. (MTI). Dré- 
gelypalánkra egy cseh ezredben szolgáló 
magyar nemzetiségű tisztjelölt érkezeti s 
előadta, hogy

bár Ipolysági illetőségű, többszöri
kérelmére sem szerelték le a csehek, 

jóllehet, Ipolyságot már Magyaorrszng- 
hoz csatolták. A cseh tisztek a legénysé­
get állandóan azzal biztatják, hogy- ők 
megkötötték a német-eseti barátságot, s 
Így Németország nem egyezik bele, hogy 
a magyar területet felosszák.

A legénység azonban ezeket a híresz­
teléseket nem hiszi el.

Ipolynyékről valamennyi cseh hivatal Ira- 
Iáit és berendezését elvitték. Ebben a 
községben volt elhelyezve 60 vágón acél,

A legideálisabb azerelmespár
Tyrone Power, Loretta Young 
ellenállhatatlan vigjátéka :

Második 
nászút

A szerelem és vidámság 
filmje 1

Debrecenben ma először l

amelyet a csehek a második crŐdvonal 
építéséhez készültek felhasználni. A na­
pokban azonban ezt a hadianyagot mind 
elszállították.

Prága, október 24. (MTI). A baloldali 
Lldove Novlny, azelőtt Benes politikájá­
nak Tőszócsöve hétfőn azt írja, hogy a 
csehszlovák külpolitika tájékozódásának 
megváltoztatására irányuló kívánság fö­
lösleges, mivel

Csehszlovákia külpolitikai működése 
önmagától változott meg és vele 

együtt a tájékozódás Is.
Az új Csehszlovákia új működése az új 
európai viszonyokból adódik majd. A 
mai nemzedék feladata az önfenntartás 
harca, minden más a jövendő nemzedék 
feladata.

Munkában a kötelezd 
munkaszolgálat

Mátészalka, október 24. Streicher An­
dor szalmáéin egyel alispán elrendelte, 
hogy a cseh megszállt területen lakó és 
oHrckcdt kettős birtokosok Magyar­
országhoz tartozó földjeiről kötelező 
munkaszolgálat keretében a termények 
betakarilandók, a tulajdonosok részére 
megőrzendők és a földek bevetendők. Az 
alispán intézkedése folytán a cseh részen 
lakó birtokosok jelentő» kártól mente­
sülnek.
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Imrédy miniszterelnök 
a magyar álláspontról

Budapest, október 24. Vitéz Im­
rédy Béla miniszterelnök hétfőn 
este félhétkor a miniszterelnökség 
palotájában a minisztertanácsi te­
remben

fogadta a sajtó képviselőit és 
ismertette előttük a csehszlovák 
kormánynak szombat éjszaka 

megérkezett jegyzékét 
és a magyar kormány válaszjegy­
zékét, amelyet hétfőn délben nyúj­
tott át a prágai magyar követ a 
cseh külügyminiszternek. A sajtó­
fogadáson' megjelentek Csáky Ist­
ván gróf rendkívüli követ és meg­
hatalmazott miniszter, a külügymi­
niszter kabinetfőnöke, Szent-Istvány 
Béla dr. miniszteri tanácsos, a kül­
ügyminisztérium sajtóosztályának 
vezetője és vitéz Kolosváry-Barcsa 
Mihály dr. miniszteri tanácsos, a

Az etnikai elv
— A komáromi tárgyalások első 

napján a magyar delegáció mindjárt 
átnyújtotta a magyar javaslatot s 
annak lényégétől azóta sem tért el.

A magyar javaslat teljesen a 
müncheni határozatok szellemén 

• épült fel.
Münchenben ugyanis — pir.j isme­
retes — a négy nagyhatalom az 
úgynevezett népi, etnikai elvre he­
lyezkedett s abból a megfontolásból 
indult ki, — ami elsősorban a né­
niét" vezér és kancellár elgondolása, 
— hogy a különböző népfajok egy­
más mellett való békés élését csak 
akkor lehet a legjobban biztosítani. 

ha az államhatá"ok lehető szo­
rosan egybe ei k az etnikai 

határi n.r’
Ennek következte sn a csehszlová­
kiai magyar területekre .’ózve is 
ennek az elvnek kel’ érvén .sülnie. 
Ezt azért kell különösen ^sú­

miniszterelnökség sajtóosztályának 
vezetője, valamint a nagy sajtótu­
dósító irodák és a budapesti napi­
lapok főszerkesztői és felelős szer­
kesztői.

Vitéz Imrédy Béla miniszterel­
nök néhány meleg szóval üdvözölte 
a sajtó megjelent képviselőit és 
hangoztatta, hogy szükségesnek 
tartotta a tárgyalások mai stádiu­
mában a magyar sajtónak tájékoz­
tatást adni azokról az elgondolások­
ról. amelyek

a magyar kormányt vezették a 
diplomáciai kampány során.

A miniszterelnök először rámuta­
tott az előzményekre, majd teljes 
képet adott a csehszlovákiai magyar 
területek kérdésében a csehszlovák 
kormánnyal folytatott tárgvalások- 
ról.

érvényesítése
lyozni, mert a most folyó egész ak­
ciónk nem folytatható más alapon, 
mint a müncheni alapon, a népi 
alapon. Itt nem arról van szó, hogy 
bizonyos' történelmi igazságszolgál­
tatás történjék,' arról, hogy törté­
nelmi igényeinket érvényesítsük 
olyan területekre, amelyeket elsza­
kítottak tőlünk, hanem arról, hogy 

a Csehszlovákia és Magyaror­
szág közötti határt a gépi, tele­
pülési területeknek megfelelően 

vonjuk meg.
Teliát az egész magyar javaslatnak 
ezen a népi elven kellett felépülnie. 
Hogy ez mit jelent, azt éppen Ma- 
gyarországpn tudhatják a legjob­
ban, ahol tudvalevőleg

már sok ■ évvel ezelőtt közkézen 
forogtak az etnikai térképek,

| amelyek a magyarságnak a Kárpá- 
1 tok medencéjében való megoszlását
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ábrázolták, s amelyek nem a mos- I keztében ártat 
tani célra készültek s ennek követ- I ható kétségbe.

A csehek négy javaslata
— A csehszlovák delegáció első 

javaslata visszakanyarodást jelent 
azoktól az elvektől, amelyeket a ko­
rábbi diplomáciai tárgyalások során 
kormánya már'elismert, s amelyek­
nek

defacto elismerése is megtol- 
tént Ipolyság és a sátoraljaúj­
helyi klsállomás visszaadásával.

Ebben az első javaslatában a cseh­
szlovák delegáció messzemenő auto­
nómiát helyezett kilátásba a Cseh­
szlovákiában élő magyar nemzeti­
ség számára.

A magyar delegáció ezt az aján­
latot természetesen visszautasí­

totta.
mire a osehszlpvák delegáció né­
hány perces tanácskozás után újabb 
javaslatot tett s abban a Csallóközt 
kínálta fel a sziget észak nyugati 
csúcsának a kivételével.

A magyar delegáció ezt is 
azonnal visszautasította, 

mire a csehszlovák" delegáció más­
nap, október 13-án. csütörtökön reg­
gel újabb javaslattal állott elő. 
amely már további területi enged­
ményeket tett ugyan, de még távol­
ról sem képezhette a tárgyalás alap­

A magyarság hálája Nemet-, Olasi- és 
Lengyelországnak

— Ez a javaslat lényeges közele­
dést jelent azok felé az elvek felé, 
amelyeken a magyar javaslat 1 el­
épült. Ki kell emelnem. hogy a prá­
gai javaslat létrejöttében igen nagy 
érdeme van annak a diplomáciai 
akciónak, amelyet

a velünk baráti viszonyban álló 
nagyhatalmak fejtettek ki s 
amelyért a legnagyobb elisme­
réssé! és'hálával tartozunk Né­
metország, Olaszország és Len­

gyelország Iránt.
— Ez a prágai javaslat jelentős 

határrészeken összeesik a mi álta­
lunk proponált határvonallal. Né­
mely vegyes területeket azonban a 
maga számára követel s azonkívül 
jelentős városok tekintetében olyan 
álláspontra helyezkedik, amely az 
etnikai szempontokkal egyáltalában 
nem. hanem kizárólag csak gazda; 
ságpolitikal,' vagy hatalmi politikai 
szempontokkal indokolható.

Ezek a javaslatok tehát igen 
fontos területekre vonatkozó­
lag negatív álláspontra helyez­

kednek.
és különösen a jelentős varosok,

Restében ártatlanságuk nem is von­

ják A magyar delegáció csütörtök 
este megkérdezte, hogy a cseh dele­
gációnak vájjon van-e enné} mesz- 
szebbmenő javaslata, s miután vá­
laszt nem kapott, rövid deklarációt 
olvasott fel. amely

a tárgyalásokat ezzel befejezett­
nek tekintette s még aznap este 

el is utazott Komáromból.
A magyar delegációnak ez a maga­
tartása' természetes volt, mert nyil­
vánvaló volt, hogy a csehszlovák 
delegáció magatartása gyümölcsöző 
tárgyalásokra nem nyújthat re­
ményt. A magyar delegáció vissza­
térve Budapestre, beszámolt a ko­
máromi tárgyalásokról.

A minisztertanács elhatározta, 
hogy azonnal közvetlen diplo­
máciai tárgyalásokat keres a 

baráti nagyhatalmakkal.
A legutóbbi napok diplomáciai ese­
ményeit szükségtelen részleteznem, 
mert azok mindenkinek még élénk 
emlékezetében élnek. A magyar kor- 
mány diplomáciai lépéseinek hatása 
alatt megindult egy folyamat, mely­
nek eredménye volti

vasárnapra virradó éjjel meg 
érkezett a prágai javaslat.

mint Pozsony, Nyitra, Kassa, Ung- 
vár, Munkács ezen javaslat szerint 
a határvonalon kívül esnének, tehát 
a megmaradó Csehszlovákia terűié* 
téhez tartoznának.

A miniszterelnök ezután ismer­
tette a magyar kormány jegyzéké­
ről kiadott kommünikét, és ehhez 
kapcsolva ezeket mondotta :

— A népszavazást azért javasolja . 
a magvar kormány, mert tudatában 
vagyunk igazságunknak, hogy a

HUNGÁRIA lilmsziaház

MÁR CSAK MA 
és még holnap látható a

NYUGAT
LEANYA

JEANETTE MAC DONALD és 
NELSON EDDY főszereplésével

Előadások: 5, 7, 9 órakor!
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mastyar adatok megfelelnek a való­
ságnak s a legteljesebb bizalommal 
vagyunk eltelve, hogy a népszava­
zás igazolni fogja álláspontunkat.

A nyolc szakasz

Hétfőn reggel hirtelen meghalt 
dr. Dómján Elek tiszai evangélikus püspök

A magyar jegyzékhez mellékelt 
térkép, a vitás területeket 8 sza­
kaszra ossza. A népszavazás ezek­
ben a szakaszokban külön-külön 
folynék le. A 8 szakasz a követ­
kező :

1. Nyitva körüli terület. Az 
1910-es népszámlálás szerint Itt ve­
gyes lakosságú területről van szó, 
amelyre vonatkozóig rendkívül ne­
héz az etnikai határvonalat tisztán 
meghúzni.

2. .Tolsva és környéke,
3. a Szamolnok—mecenzéfl kerü­

let.
4. Kassa és a Kassától nyugatra 

terjedő magyar vidék,
5. a Kassától keletre terjedő terü­

let. kb. Tőkefercbesig,
6. Ungyár városa, amely a cseh­

szlovák határvonaltól kb. 5 kilomé­
ternyire kijebb fekszik,

7. Munkács és közvetlen vidéke.
8. a feketardói vidék, amely Ru- 

szinsz.kó Romániával határos déli 
szegélyén fekszik, hol 1 vasútvonal 
h»1ad át, amelyet valószínűleg arra 
való tekintettel tesznek vitássá.

Nem ad’tilc fel 
a reményt!

— Nem adjuk fel a reményt — 
folytatta ezután a miniszterelnök, 
— hogy

sikerül majd a kérdést békés 
úton rendezni azon elvek alap­
ján. amelyeket Münchenben le­

fektettek
s amelveket Magyarország ettől 
fogva változatlanul szem előtt tar­
tott. Ha azonban netán úgy adód­
nék a helyzet, hogy a mi valóban 
hékülékeny prepozíciónkat valami 
oknál fogva nem tudnók elfogad­
tatni, ebben az esetben

a magyar kormány változatlanul 
el van szánva, hogy a nemzet 
rendelkezésére álló minden esz­
közzel érvényt szerezzen a maga 

igazságának.
Reméljük, ismétlem: reméljük — 
mondotta a miniszterelnök —, hogy 
a békés és gyors kibontakozás le­
hetősége adva van annál is inkább, 
mert a szlovák és ruszin nemzettel 
mi a békés és barátságos gyümöl­
csöző együttműködés útját igyek­
szünk keresni és reméljük, hogy ez 
sikerülni is fog.

A miniszterelnök végül elismeré­
sét fejezte ki a sajtónak azért, hogv 
a magvar álláspontot méltósággal, 
de kellő szilárdsággal és határozott­
sággal kénviselte s ismételten föl­
hívta a sajtó megjelent képviselőit 
arra, hogy további működésüket is 
eszerint irányítsák.

A ROMAN KIRÁLY IS 
KÖLCSÖNT KÉR ANGLIÁTÓL

London, október 24. (MTI.) Az 
Rwening Standard értesülése sze­
rint Károly román király a követ­
kező hónapi londoni tartózkodása 
alkalmával kölcsönről fog tárgyalni 
Hz angol kormánnyal. A kölcsönt 
elsősorban éppúgy, mint a Törökor­
szágnak nyújtott kölcsön, Románia 
hadianyagvásárlásra fordítja.

.... —«.... ' in»

BETILTOTT ZENÉS BOHÓZAT
Budapest, október 24. Éliássy 

Sándor budapesti főkapitány hét­
főn hozott határozatával betiltotta 
a Komédia Színházban szfnrekerülő 
„Kakasviadal“ című 16 képből álló 
zenés bohózatrevüt. A főkapitány 
megállapította, hogy tartalmánál, 
előadási módjánál és félre nem ért­
hető irányánál fogva a betiltott 
revü a közerkölcsöt és jóízlést dur­
ván megsérti.

Rádióhallgatás közben érte utál a halál a kiváló főpapot
Nyíregyháza, október 24. Súlyos 

veszteség érte hétfőn a magyar ke­
resztyén társadalmat. Dómján Elek, 
a tiszai evangélikus egyházkerület 
püspöke hétfőn reggel 7 óra 20 
perckor 69 éves korában hirtelen 
meghalt. Az evangélikus főpap 
szombaton kissé gyengélkedett, 

meghűlése miatt és orvosa ta­
nácsára ágyban maradt.

A vasárnapot a püspök teljes nyu­
galomban töltötte, de istentiszte­
letre már nem tudott elmenni. Jób 
Olivér püspöki titkárral folytatott 
megbeszélést, majd hétfőn reggel 
még a rádiót is kinyitotta, hogy 
meghallgassa a híreket. Közben fe­
leségétől aszpirint kért, de 

mielőtt ezt bevette volna, hirte­
len rosszul lett.

A püspöki épületben lakó orvost 
hívták segítségül, de mire az meg­
érkezett, Dómján Elek püspök már 
eszméletlen állapotban volt. Az or­
vos injekciókkal próbálta eszmé-

íJirar);

I
I

letre téríteni a főpapot, azonban az 
injekciók sem használtak és Dóm­
ján Elek dr. az orvos jelenlétében 

pár perc múlva kiszenvedett.
A tragikus hirtelenséggel bekö­

vetkezett halálesetről azonnal érte­
sítették az evangélikus egyház ve­
zetőit. akik hétfőn Nyíregyházára 
érkeztek, hogy megbeszéljék az el- 
húnyt püspök temetésének részle­
teit.

Dómján Elek dr. 1869 október 
80-án született 'a sopronmegyei Vá­
ros községben, 1893-ban lelkésszé 
szentelték, majd Miskolcra került a 
nagynevű Zelenka Pál püspök mellé 
mint segédlelkész.

Különösen az egyházi közigaz­
gatás és pénzügyigazgatás te­
rén fejtett ki érdemdús műkö­
dést az egyetemes egyháznál. 

A tlszavidékl egyházmegye 1921-ben 
esperessé választotta és a múlt év 
szeptember 8-án iktatták be Debre­
cenben Geduly Henrik halála után 
a tiszai egyházkerület evangélikus 
püspöki székébe.

Dómján Elek püspök temetése 
szerdán délelőtt féltizenegykor lesz 
az evangélikus templomból. Teme­
tésén a lelkészl szolgálatot Kapi 
Béla püspök látja el. Az elhúnyt 
püspököt a város által adományo­
zott díszsírhelyre temetik.

Budapest, október 24. (MTI.) A 
miniszterelnök Dómján Elek tiszai 
ág. evangélikus püspök elhúnyta al­
kalmából a következő részvéttáv­
iratot intézte az elhúnyt özvegyé­
hez ;

Mélységes megdöbbenéssel vettem 
a lesújtó hírt szeretett férjének vá­
ratlanul hekövetkezett elhúnytáról. 
A fájdalmas megpróbáltatásban en­
gedje meg Méltóságos Asszonyom, 
hogy úgy a magam, valamint a m. 
kir. kormány legőszintébben átér- 
zett bensőséges részvétét kifejez­
zem.

Dr. Lichtenstein I,ászló ny. fő­
ispán evangélikus egyházkerületi 
felügyelőhöz a következő részvét-
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Csang-Kai-Sek vissza akar 
vonútni

Hankau Is rövidetsen
Honkong, október 24. (MTI). Bizonyos 

értesülés szerint béketárgyalások indul­
tak meg Honknngban egy Japán Ügyvivő 
és Vang-SIng-Vel megbízottal között. Jól 
értesült helyen viszont ágy tudják, hogy 
Csang-Kal-Sek az ország belseje felé ké­
szül visszavonulni. A tábornok kijelentet­
te, hogyha valaki — Itt Vangra célzott — 
úgy gondolja, hogy jobban csinálja, mint 
rí. hajlandó visszavonulni és beleegyezni 
nbba, hogy az Illető megvédje a maradék 
Kínát.

Tokio, október 24. A Domcl-Iroda Je­
lentése szerint kormánykörökben a véle­
mény az. hogy a Japán politika Hanknu 
eleste után az új kínai kormányzat tá­
mogatására és elősegítésére Irányul. A 
Bomri-iroda szerint Japán sohasem len­
ne hajlandó a Csang-Kal-Sek-korinány- 
nyal, mint Kína központi kormányával 
békclárgyalásokha bocsátkozni. A kato­
nai műveleteket folytatják Csang-Kal- 
Sek mindennemű katona! és nntltlknl ha-

gyilkosság ügyében
Budapest, október 24. Napokig tartó 

izgalmas, drámai tárgyalás ntán ma dél­
ben hirdetett ítéletet a pestvidéki tör­
vényszék Mendelényl-tanáesa az alaóné- 
medl arzéngyllkosságt bűnperben,

AlsónémedI község egyik Jómódii gaz­
dálkodója. id. Borbély Miklós annakide­
jén felosztotta gyermekei között vagyo­
nát, de a vagyonból legnagyobb rész leg­
idősebb fiának. Borhéiy Kálmánnak ju­
tott. A vagyonfelosztás miatt Borbély 
Miklós leányai nehezteltek édesapjukra 
s családi tanácskozások után megbízták 
egyik sógorukat, Fazekas Pál malom­
munkást, hogy pusztítsa el id. Borbély 
Miklóst és családtagjait. Fazekas Pál ar­
zénport kevert Borbélyék lisztjébe, az 
arzénnal mérgezett lisztből kenyeret sü­
töttek Borbélyék házában és a mérgezett 
kenyérből a családtagok köztit tizenné­
gyen megbetegedtek, míg id. Borbély 
Miklós, egyik unokája és Fazekas Pálné 
Borbély Katalin meghaltak.

A csendőrség kinyomozta a szörnyű 
bűncselekményt, letartóztatta Fazekas 
Pált, továbbá felbujtóit: S. Nagy Meny- 
hértné született Borbély Krlsztlnlát, 
Vargha Józsefné született Borbély Terézt 
és Ifj. Borbély Miklóst. Rajtuk kívül el­
járás Indult S. Nagy Menyhért ellen is.

A pcstvldékt törvényszék előtt Fazekas 
Pál beismerte bűnösségét. Részletesen el­
mondotta, hogyan beszélték rá a Bor­
bély-lányok szörnyű tettének keresztül­
vitelére. hogy sürgették napról napra, 
szerezzen nrzént, mérgezze meg apjukat 
és bátyjukat.

A felbujtással vádolt Borbély-leányok 
tagadták bűnösségüket. Izgalmas drámai 
szembesítések, kihallgatások folytak le a 
bíinperben. Mintegy harminc tanul hall- 

táviratot intézte a miniszterelnök :
Mélységes megrendüléssel érte­

sültem hazánk kiváló fiának és n 
tiszai ág. hitvallású evangélikus 
egyházkerület büszkeségének méltó­
ságos és főtisztelendő dr. Dómján 
Elek püspök úrnak váratlan halálá­
ról. A megdöbbentő súlyos veszte­
ség alkalmával Méltóságodnak úgy 
a magam, valamint a m. kir. kor­
mány nevében a legősz’ntébben át- 
érzett igaz részvétemet fejezzem ki.

japánok hatalmába kerül
falmának teljes megszűnéséig.

Ilankau, október 24. Hankauból ■ pol­
gári lakosság jórésze eltávozott, ezért a 
város élete ellanyhult. Az üzletek mind 
zárva állanak és az utcákon alig van for­
galom. A kínai vlllanytelep nem műkö­
dik, csupán a francia negyedben van 
áram, minthogy ezt a negyedet egy angol 
vlllanytelep táplálja. Valószínű, hogy n 
vízkiosztást is legközelebb heszüntetik. 
Ilankautól déli Irányban a vonatok a ma’ 
naptól kezdve nem közlekednek.

A szombati légitámadás alkalmával » 
város nem szenvedett súlyosabb károkai.

Csun-King, október 24. A Centraé News 
jelenti, hogy Japán repülők bombázlak 
húrom repülőgépet szállító kínai gőzös' 
a Jangeon. A hajókon levők közül csak 
mintegy százan menekültek meg. Har- 
kautól 45 km-re bombázták a Siang-Jan- 
gőzöst. Ennek fedélzetén több mint 2Ű00 
utas volt. A hajó elsüllyedt. Csang-Lingkl 
kö-etében más hajókat Is bombáztak.

gatott ki a bíróság s a párbeszédek «tán 
hétfőn délre tűzte ki az ítélethirdetést.

A zsúfolt tárgyalóteremben dr. Mendr- 
lényl László tanácselnök maga elé szólí­
totta az öt vádlottat, megkérdezte tőlük, 
hogy az utolsó szó jogán kívánnak-e még 
valamit védelmükre felhozni ?

Fazekas Pál kijelentette, hogy nem kí­
ván semmit sem mondani, míg a többi 
sádlnttak azt hangoztatták, hogy áriát- 
nuk érzik magukat, nem bujtották fel só­
gorukat a szörnyű bűncselekményre.

A törvényszék ezután hihlrdette ítéle­
tét. Fazekas Pál vádlottat, továbbá S. 
Nagy Menyhértnél, Varga Józsefnél és 
tfj. Borbély Miklóst bűnösnek mondotta

IRÓGÉP-keflékek

HURAY,
IPARKAMARA, TBLEFON: 17-Í3.

ki háeomrendbcll gyilkosság, tizennégy 
rendbeli gyilkosság bűntettének kísérle­
tében éspedig Fazekas Pált, mint tettest, 
a másik három vádlottat mint felbujtót. 
E bűncselekményekért a törvényszék Fa­
zekas Pált, S. Nugy Menyhértnél és tfj. 
Borbély Miklóst kötéláltali halálra ítélte.

Mozdulatlanul, sápadt arccal hallgat­
lak a halálos ítéletet a vádlottak, majd 
az elnök folytatta az Ítélethirdetést :

— Varga Józsefnél életfogytig tartó 
fcgyházrl Ítélte a bíróság, S. Nagy Meny­
hértet pedig bizonyítékok hiányában fel­
mentette.

Ezután az elnök Ismertette az ítélet 
terjedelmes indokolását. Az ítélethirdetés 
után az elítélt vádlottak és védők felleb­
bezési jelentettek b*.
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Loisonczy István főispán kérő szózatára 
Debrecen összes jótékony nőegyletei szolgálatukat 
a „Magyar a magyarért * mozgalomra ajánlották fel 
Elmaradnak a tél folyamán az összes jótékonysági összejövetelek, 

teaestélyek, bálok és mulatságok
Debrecen gazdatársadalma nyolc vagon búzát gyújt össze 

a „Magyar a magyarért11
A „Magyar a magyarért“ orszá­

gos mozgalom, amely Horthy Mik­
lósáé szózata nyomán az ö legma­
gasabb védnöksége és vitéz dr. Im- 
rédy Bélán é irányítása mellett 
szerte az országban a felvidéki ma­
gyarság megsegítésére máris nag\ - 
szerű eredményeket mutat fel, 
Debrecenben és Hajdú-vármegyé­
ben is kibontotta zászlaját. A két 
törvényhatóságban

Lossonczy István főispán fel­
hívása nyomán olyan páratlan 
lelkesedés nyilvánult meg min­
den vonalon eme nagy nemzeti 
mozgalom iránt, hogy az már 
maga is legbiztosabb záloga a 

sikernek.
Az első kérő szóra Debrecen gaz­
datársadalma spontán 'elhatározás­
ból. holdanklnt egy kilogramm bú­
zát ajánlott fel a felvidéki magyar­
ság . megsegítésére s a gyűjtés le­
bonyolítására a debreceni Gazda­
sági Egyesület vállalta magára 
mindenféle költség megtérítése 
nélkül.-Azt jelenti ez a nemes gesz­
tus. hogy csak

Debrecen gazdái maguk nyolc 
vagon búzát adnak a felszaba­

duló magyar testvéreknek.
Ugyanilyen nemes áldozatkész­

séggel siet a mozgalom sikere ér­
dekében önkéntesen vállalt fej­
kvóták‘vállalásával az iparos és 
kereskedő társadalom és a közön­
ség minden más .rétege. És amint 
Debrecenben kibontakozik az áldo­
zatkészség gyönyörű megnyilatko­
zása,, ugyanilyen buzgalom és oda­
adás tapasztalható Hajdú-vármegye 
közönsége részéről is.

Mint ismeretes, magának a gran­
diózus munkának a megszervezé­
sét és irányítását Lossonczy István 
főispán-, végzi s

oldalán fenukölt lelkű hitvese. 
Lossonczy Istvánná fáradtságot 
nem ismerő, lankadatlan tevé­
kenységgel veszi ki a maga 
vezető szerepet a gyűjtési mun­

kában.
ö áll az élén a társadalmi és jóté­
konysági egyesületek ..Magyar _ a 
magyarért“ mozgalmának, a vár­
megyében éppúgv. mint Debrecen­
ben. A főispánnéval karöltve a vá­
rosi gyűjtési mozgalom vezetését 
dr. Kölcsey Sándorné, a vármegyeit 
pedig Rásó Jstvánné. az alispán fe­
lesége látják el.

A főispánná körútja 
a hajdú vármegyei 

községekben
Mihelyt kibontotta zászlóját a 

Vármegyéi „Magyar a magyarért" 
gyű.jtéei mozgalom, Lossonczy Ist­
vánná, valamint Rásó Istvánne. 
Herpay Gábor, Torma Kálmán es 
Ifjú Benő Géza főispán! titkárral 
már hétfőn megkezdte áldozatos kör­
útját a megyében. Első útjuk Mike- 
pél'care. Vámospércsre és Sámson­
ba vezetett s mindenütt, ahol fel­
tárták a, mozgalom nemes célkitű­
zéseit.

a községek népe megható kész­
séggel ajánlotta fel segítségét.

A falusi földművelő é.s kisgazda 
polgárság egybehangzó lelkese­
déssel nyilatkoztatta ki, hogy a 
már köztudottá vált holdaukinti egy 
kilogrammos búzaadománnyal kí­
vánja gyarapítani azt a segélyfor­

rást,amely a felvidéki szüköldők- 
nek a kenyeret fogja az asztalára 
varázsolni.

Ma, kedden a főispán és felesége 
Rásó Istvánná és Herpay Gábor 
ifjú dr. Benkő Géza főispáni tit­
kárral tovább folytatják gyűjtési 
kőrútjukat s a második út állomásai 
Józsa, Hajdúböszörmény, Hajdú- 
dorog és Hajdúnánás lesznek, hol 

a testületek, intézmények és jó­
tékony egyesületek vezetőivel 
veszik fel a személyes érintke­

zést.
A debreceni jótékony nő­

egyletek nagyszabású érte­
kezlete Lossonczy István 

főispánnál
A debreceni mozgalom megszer­

vezése és diadalra vitele szintén 
Lossonczy István főispán személyes 
irányítása és hitvesének önzetlen 
segítő támogatása mellett vett olyan 
átfogó erejű lendületet, hogy 

a gyűjtési akció kilátásai ebben 
a nagy városban is méltó sike­

rűnek ígérkezik.
Lossonczy István főispán és fele­
sége hétfőn délután öt órakor teán 
látta vendégül Debrecen összes jó­
tékony nőegyleteinek elnöknőit s 
utána '

együttes nagy értekezleten vi­
tatták meg a nőegyletek szere­
pét a ..Magyar a magyarért" 

mozgalom lebonyolításában.
Megjelent?!? a nőegyletek képvise­
letében vitéz Nagy Pálné. mint a 
Svetits Szövetség és a Nemzetes 
Asszonyok Társaságának elnök­
nője. dr. Kölcsey Sándorné, a Vö­
rös Kereszt részéről. Makkay Sán­
dorné. a Szeretet. Szövet-'ég képvi­
seletében, dr. Milleker Rezsőné. a 
Szociális Misszió Társulat ügyve­
zető elnöknője. Lám Dezsőné, az 
Evangélikus Filléregylet elnöknője. 
Balogh Istvánná a Templomegy"- 
sület elnöknője, Sass Béláné, a Jó­
tékony Nőegylet, Kovássy Kál­
mánná a Szent Erzsébet Egyesület 
részéről, dr. Cukrász Ida a Főisko­
lát Végzett Nők Egyesülete nevé­
ben. míg a MANSz. képviseletében 
dr. Szabó Mihályné, az iparos cso­
port elnöke, dr. özvegy Kárpáthy 
Józséfné a MÁV. mühelyi MANSz. 
elnöknője, özvegy Adamcsik János- 
né. a homokkerti MANSz.. Hege- 
düsné Kölcsey Valéria a MANSz. 
vasötas csoportja részéről. Fehér­
tói Dánlelné, a Revíziós Leánykör 
képviseletében. Jelen volt a szer­
vező bizottság egyik vez tő tagja : 
Rásó Istvánná.

Lossonczy Istvánná, mint vendég­
látó háziasszony meleg szeretettel 
és kedves közvetlenséggel fogadta 
a vendégeket, akik a tea után a fő- 
i.-pául nagy fogadóter.-mben ülte;; 
össze értekezletre.

Lossonczy főispán
ai egységes jótékonyságról

Lossonczy István főispán izzó 
magyar, érzéssel telített beszéddel 
fordult Debrecen hölgytársadalmá­
nak szívéhez és közvetlen szavak­
kal mutatott rá arra, hogy 

rendkívüli és magasztos áldó- 
zafhozatalra van szükség. a 
nemzetnek ebben a sorsdöntő 

napjaiban.
amikor húsz, eyjg elgyonjatás rjalt

mozgalomra
álló testvéreinket kell úgy befo­
gadni az anyaországba, hogy feled­
tessük velük a sanyargatások és 
nélkülözések nehéz éveit.

— Egységes akarattal, egybefo­
nódó lelkes elhatározással tudjuk 
csak megvalósítani nagy nemzett 
célunkat, — mondotta a főispán — 
és ezért minden erőnket, erre az egy 
célra kell összpontosítani.

— Nagy feladatok hárulnak Deb­
recen magyar társadalmára is. hi­
szen az áldozatkészségnek most 
egyedül és .kizárólag csak arra le­
het irányulnia, hogy

a felvidéki magyarok érezzék a 
magyar haza odaadó támogatá­
sát és tettekben is kifejezésre 

jutó szere tétét.
Ezt a szent célt szolgálja a Vörös­
kereszt akciója kétszáz, ágyas kór­
ház felállítására, ugyanez a cél le­
beg a szemeink előtt akkor, amikor 
a magyar szívekhez- fordulunk, hogy 
adományaikkal áldozzanak a testvér 
magyarok megsegítésének oltárán. 
És ugyanakkor még gondoskodnunk 
kel) arról is. hogy itthoni szegé­
nyeink. elesettjeink is élvezzék 
mindazt a támogatást, amit a múlt­
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különleges városi bundák 
nagy választékban

93”

Szőrmés bekecs 37°
tartós felsővel, nufriette gallérral P

GRÜNFELD
uriszabóság

Kístemplom mellett.

ban megkaptak.
Ez a hármas nagy feladat most* 

egységben olvad össze
és azért hívtam most ide Debrecent 
jótékony egyesületeinek elnöknőit, 
hogy jöjjenek velünk, vegyenek 
részt munkánkban odaadással és az 
áldozathozatalt koncentrálják erre 
a magasztos szent célra, hogy a 
„Magyar a Magyarért“ mozgalom 
meghozza áldásos gyümölcsét, 
olyant, amelyre méltán tekinthet 
büszkeséggel ez a magyar város.

— Az a kérésünk tehát, —• foly­
tatta a főispán --- hogy az összes 
társadalmi, jótékonysági egyesüle­
tek tekintsenek el ebben a téli sze­
zonban a jövő év májusáig minden 
eddig szokásos téli jótékony esté­
lyektől, táncmulatságoktól és össze­
jövetelektől. hogy egész erejüket a 
„Magyar a Magyarért“ szolgálatába 
állíthassák.

Az értekezlet részivevői egyhan­
gú, lelkes készséggel fogadták a 
főispán kérő szavát, és, kijelentet­
ték. hogy átérzik a nagy nemzeti 
feladatok jelentőségét és abban a 
szellemben, amit a főispán felvázolt 
előttük, állanak a „Magyar a Ma­
gyarért“ mozgaloin mögött. A tél 
folyamán tehát Debrecenben jóté­
konysági estélyek nem lesznek, 
ilyen címen senkit sem fog terhelni 
adakozás s az áldozatkészséget egy­
ségesen, egyetlen célra : a Magyar 
a Magyarért“ mozgalomra fogják 
koncentrálni.

A főispán hálás köszönettel fo­
gadta a nőegyletek elnöknőinek 
spontán, hazafias lelkesedésből fa­
kadt határozatát s annak a meg­
győződésének adott kifejezést, hogy 
az ilyen önzetlen készség a legbiz­
tosabb záloga annak, hogy Debre­
cenben a mozgalom döntő sikert 
fog aratni.

Lennel kittit
37meleg bélés­

sel, szőrme 
gallérral P 
meleg bélés­
sel, opossum
gallérral P 

nufriette bé­
léssel, opossum 
gallérral P

Városi 
meleg bélés­
sel, opossum 
gallérral P
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Uasőrnap különkelyhes 
uruacsoraosztás lesz 
a Kistemplomban

Többízben adtunk már hírt arról 
a széleskörű mozgalomról, amelyet 
a debreceni református egyházban 
Cray Sándor, a ktetemplomi egy­
házrész vezetőlelkésze indított meg 
s amelv mozgalom legutóbb egy 
u. n. klfikehely-készlet beszerzését 
határozta el. Az egyházrész ezáltal 
egy az úrvacsora lényegét ugyan 
senwni-képen nem érintő, de annak 
kivitele érdekében mégis csak kor­
szerűnek mondható újítást vezet be. 
Az erre irányuló kívánság már 
régóta itt volt a debreceni reformá­
tusok szívében te, de hiányzott az. 
hogy valaki teljes elvi tisztasággal 
és gyakorlati következetességgel 
élére állton e mozgalomnak. Hozzá­
értők véleménye szerint az Uray 
Sándor által képviselt különkehely- 
akció igen nagy és kedvező vissz­
hangra talált nemcsak Debrecenben 
de remélJjető az is, hogy e példán 
felbuzdulva, a tiszántúli gyülekeze­
tek fokozatosan be fogják vezetni 
a ktekelyhes úrvacsorázást Ter­
mészetesen emellett még a kte- 
templomi egyházrészben is — so­
káig megtartják a régebbi szokást 
.kénviselő közöskeheiy alkalmakat te.

Ennélfogva a kistemplomi egy­
házrész tanácsa úgy határozott, 
hogy mindazokon az egyes ünne­
peken, amikor délelőtt 9 órakor kB- 
zöskelyhes úrvacsoraosztás van : 
ugyanezen nap délutánján 6 órakor 
ugyancsak a Kistemplomban kü­
lönkelyhes úrvacsoraosztás lesz. A

A Kereskedelmi és Iparkamara 
erőteljes akciója a „Magyar 

a magyarért“ mozgalom sikeréért
A debreceni kamara táviratilag üdvözölte Csathó Kálmánt „A fűszer és csemege“

1 népszerű bóját

A napokban tartották a kereskedelmi 
és iparkamara osztályai a rendes illésü­
ket.

Mindkét osztály foglalkozott a nyílt 
árusítási üzletekben alkalmazottak fog­
lalkoztatást idejéről szóló rendeletiéi, 
amely XI. hó 1-én lép éleibe. A rendelet 
sok nehézséget fog okozni, mert a foglal­
koztatási Idő és az üzlet nyitvatartási 
Ideje egymástól eltér. Ar űztelek rendbe­
hozatalára megállapított »/< óra kevés. 
A kamara megteszi a szükséges lépése­
ket megfelelőbb rendezés érdekében.

Az Arellenőrzés Országos Kormányblz- 
tossága

kirendeltséget létesített a kamarák 
székhelyein. így Debrecenben Is. 

A kamara törekvése oda Irányul, bogy a 
kirendeltség működése összhangban áll­
jon úgy az Iparosok és kereskedők, mint 
a vevőközönség jogos érdekeivel. A helyi 
véleményező bizottságok összeállítása a 
kamara közreműködésével folyamatban 
van.

Nagy lelkesedéssel vette tudomásul 
mindkét osztály, hogy

a kamara 1000 pengővel járult 
hozzá a „magyar a magyaréri“ 

mozgalomhoz.
örömmel vette tudomásul azt Is. hogy a 
kamara megkereste az összes kerületben 
Ipartesfületekel és kereskedelmi érdek­
képviseleteket c nemes mozgalom minél 
nagyobb sikerének hathatós előmozdí­
tása érdekében.

A vasárnapi mnnkaszünetről szóló új 
rendelettervezettel kapcsolatban felme­
rült az a kívánság, hogy nemcsak a 
kereskedelmi árusítás, hanem

az Ipar miinkaszilnctc Is közös ren­
deletben legyen szabályozva, 

(ovábbmenően az összes üzletek zár­
órája közölt az egyenlő elbánás elve 
alapján ki kell küszöbölni az Kiolt 

kettöa ünnepeken pedig mindég 
ünnep másodnapján délelőtt 11 óra­
kor osztanak kiskehellyel. így. mi­
vel október 30.-án, tehát a legkö­
zelebbi vasárnapon reformációi ur- 
vacsorázáa van: ugyanezen nap 
délutánján 5 órakor különkelyhes 
úrvacsoraosztás lesz.

Ez alkalommal fognak először az 
Urasztalánál megjelenni az egyház­
rész új kiskélyhei, amelyek már 
megérkeztek s amelyeket Henger 
Antal budapesti ezüstmives mester 
és ötvös művészi kezei készítettek. 
Az adakozók neveinek bevésését az 
idő rövidsége miatt csak Reformá­
ció ünnepe után eszközölhetik. Mi­
vel a különkelyhes úrvacsoraosztás 
Debrecenben még meglehetősen 
szokatlan, azért érthető az a félre­
értés is. amely szerint egyesek úgy 
gondolkoznak, hogy a különkely- 
hekkel csak azok úrvacsorázhatnak, 
akik erre megajánlottak, illetőleg, 
akiknek kelyhe a készlet között 
van, E vélekedéssel szemben és ezt 
megelőzve, a Révész-téri lelkész! 
hivatal annak közlésére kért, fel, 
hogy a különkelyhes alkalmak ép- 
nenúgy nyilvánosak, mint a közös­
keheiy alkalmai, sőt mivel nagyobb 
tömegek úrvacsorázása aránylag 
kevesebb időt vesz így igénybe : az 
áhítat mélységének megőrzése 
szempontjából még fokozottan al­
kalmas arra, hogy nagy számmal 
járuljanak ilyenkor az Uraeztala 
elé.

meglévő eltéréseket, régül a piaci árusí­
tást is összhangba kell hozni a nyílt 
árusítási üzletek zárórájával.

A kereskedelmi osztály az árukészle­
tek bejelentésére vonatkozó rendelet hi­
ányaival és a szükséges teendőkkel fog­
lalkozott.

A katonai szolgálatra bevonult alkal­
mazottakkal kapcsolatos vitás kérdések 
megbeszélésére legközelebb értekezlet 
lesz a kereskedelmi minisztériumban, a 
kamarák erőteljes részvételével.

Az Ipari osztály a legnagyobb mérték­
ben aggályosnak tartja azt a megnyilvá­
nuló tendenciát, amely arra irányul, 
hogy a legkisebb munkabérek megálla­
pítása tárgyában ne kamarakerülcten- 
ként, mint eddig, hanem

kizárólag Budapesten országos ér­
vénnyel alakíttassanak meg a mun- 
kabérmcgállapitó bizottságok, mert 
a vidék még annyira se tudná meg­
védeni jogos érdekeli, mint a mai 

rendszer mellett.
Így a kamara ellene van a munkabér 
megállapító bizollságok központosítá­
sának.

Lelkesedéssel vetle az osztály tudomá­
sul a m. kir. Iparügyi miniszter leiratát, 
amely a kisiparosság érdekében lett kor­
mányintézkedéseket sorolja fel.

A gyárszeriiségre vonatkozó szabályok 
módosítására Irányuló tervet az osztály 
nem tartja célszrritnrk, mert ezáltal sok 
tekintetben a kisiparosság hátrányt és 
ftz Ipar deeentralizáelója sérelmet szen­
vedne.

A mesterképző tanfolyamok tartásáról 
szóló rendeletét és az ezzel kapcsolato­
san tett kamarai Intézkedéseket az osz­
tály helyeslőleg vette tudomásul, a fel­
merülő problémák gyakorlati megoldása 
érdekében azonban további beható tár­
gyalásokat lart szükségesnek.

Foglatkocett még a kereskedelmi ®»r- 
Idly a rézgAllc ármegállapítás, valamint 
ar. 1 kg.-nál kisebb súlyú paprikarsoma 
gok forgalombahozatalának kérdéseivel, 
ar ipari «tartály pedig a kis é» nagyköz­
ségekben érvényben lévő fodrászipari 
záróra meghosszabbítása iránti kérelem­
mel, amelyben még végleges álláspontot 
elfoglalni nem lehetett, a kisipart köz­
szállító csoportok alakulása tárgyában 
kelt legújabb miniszteri rendelettel, az 
OH legközelebbi közgyűlésével, a fog- 
műreslpar zári számhoz kötésével, 
amelyre ezidőszerint szükség nincs, mert

A sátoraljaújhelyi honvéd vadász zászlóalj 
köszöneté a debreceni kereskedelmistáknak

Beszámoltunk már arról, hogy a deb­
receni fiú felsőkereskedelmi iskola 20 
edzett növendéke dr. Nmén jl Gyula 
és dr. Szabó Sándor vezetésével 72 
zászlót vitt kerékpáron Sátoraljaújhely­
re és azokat ott átadták a ni. kir. 7. hon­
véd vadászzászlóalj parancsnokságának, 
azzal, hogy azokat a Felvidék visszaszer­
zése alkalmával osszák szét a felszaba­
duló magyar lakosság között. A honvéd 
zászlóalj parancsnoksága a mai napon 
érkezett levélben megköszöni a lobogó­
kat. A levél a következőképen szól : 
Felsőkereskedelmi Iskola Nagytcklntetű 

Igazgatóságának
Debrecen.

Dr. Naményi Gyula tanár úr és ve­
zetése alatt álló 20 magyar fiútól a 72 
nemzeti lobogót átvettem.

A finn-ugor nyelvrokonság 
impozáns ünnepe az állami

Fazekas Mihály gimnáziumban
A baráti Varsó közvetítő kapuján át megnyílik az összeköttetés északi 

testvéreinkkel

A finn-ugor nyelvrokon súg tuda­
tának ápolását évről-évre megújí­
tott rendelettel a minisztérium kö­
telezővé tette az összes középisko­
lákban. Többnyire azonban csak a 
tanítási óra keretén bsltil történt 
ez a megemlékezés, ff.” Márton, a 
helybeli áll. Fazekas Mihály-gimná- 
zium igazgatója a jelenlegi politi­
kai helyzetijén ildomosnak találta, 
hogy intézeti ünnepéllyé szélesítse 
ki ezt a szokván'-''“ megemlékezést. 
Szombaton délelőtt 'z utolsó órá­
ban áldoztak a f rin-u^or nyelvi és 
faji rokonság gondolatának.'

Az ünnepi szőnek • Pap József 
intézeti tanár és egyetemi magán­
tanár volt. Nála méltóbb és hiva- 
tottabb szószólója nem is akadha­
tott ennek a tárgynak, mivel né­
hány évvel ezelőtt, egy egész évet 
töltött Finnországban állami ösztön­
díjjal. A fiatal tudós lebilincselő 
közvetlenséggel beszélt a tanulóif­
júságnak. főleg személyes élmé­
nyeire támaszkodva a nyelvrokon­
ság igazi mibenlétéről s kimutatta, 
hogy ez a kérdés nem csupán a 
magyar nyelvészt érdekli, mert 
szellemi, életük olyan kimagasló 
egyéniségekkel dicsekedhetik, mint 
a Kalevalát összegyűjtő Lönnrot. 
aki mezítláb 20 ezer kilométert 
gyalogolt be a finn népköltészeti 
kincsek felkutatása és feljegyzése 
végett. Benne a finnekre annyira 
jellemző, slsu, a belső lendület és 
kitartás hatalmasan ki volt fejlőd­
ve. A finnek éppoly harciasak, 
mint a magyarok, hakkaa pűalle ! 
— csatakiáltásuktól éppúgy féltek 
a középkorban, mint a magyarok 
nyilaitól és mindkettőt, belevették a 
nyugateurópai népek könyörgő 
imádságaikba. De hisz sokat is kel­
lett nekik harcolniok függetlensé­
gükért, — akárcsak a magyarok­

hiszen az Iparengedélyek kiadása amúgy 
is szünetel, végfii mindkét osztály fog­
lalkozott még iparjogi véleményekkel isi 
egyéni kérelmekkel.

Felemelő jelenettel zárult a kereske­
delmi osztályülés, amikor Sesztlna-5'agy- 
hákay Jtnt elnök javaslatára az osztály 
elhatározta, hogy

Csathó Kálmánt a „Fűszer és 
csemege“ eímfl pompás és átütő 

sikerű színmű közkedvelt íróját 
az Illés alkalmából táviratilag üdvözli., 
Az üdvözlő távirat nyomban el ts ment.«

Ez alkalommal nem mulaszthatom el) 
hálás köszönetemet nyilvánítani nem­
csak a zászlóadományozás ^kezdemé­
nyezőjének, de azoknak az izzó ma-< 
gyár érzéstől áthatott fiatal magyar* 
fiúknak is, akik talán szűkös zsebpén­
züket áldozták fel e nemes eélra.

Remélem, hogy a zászlókat mielőbb 
— kívánságukhoz mérten — rendelte­
tési helyükre fogom tudni juttatni.

Megkülönböztetett tisztelettel:
A m. kir. 7. honvéd vadászzászlóalj 

parancsnoksága.
Helyesen leszik az iskolák, ha mennék 

több zászlót készítenek és azokat eljut­
tatják szerkesztőségünkhöz. Mi ezeket aj 
zászlókat rendeltetési helyükre fogjuk! 
szállítani.

nak, — a svédekkel, főleg azonban 
oroszokkal. Gazdasági súlyuk na­
gyobb, mint Magyarországé, hisz 
négyszer akkora a területük, mint 
a Csonka Magyarországé, tavaik, 
vizeik halban bővelkednek.

Történelmi küldetésük is azonos. 
Mi itt Nyugat védőpajzsa voltunk 
a török ellen, Finnország Nyuga1 
előőrse fenn északon, most a ter­
jedő bolsevista veszedelemmel szem­
ben. Finnország’ földrajzi alakja 
feltartott kezű nőhöz hasonlít, lá­
tott is az előadó ilyen propaganda­
képet, mely Finnországot ábrázolta 
ebben az alakban vörös nyíltól át­
döfve.

Hátha össze lehetne kötni ezt a 
két erőt, hidat verni a kontinensek 
messzeségén és a magyarságot be­
kapcsolni északi rokonaink kultú­
rájának élénk keringésébe. Az álom 
mintha valóra kezdene válni: a kö­
zös lengvel-magyar határ ennek az 
első földrajzi és stratégiai feltétele. 
A baráti Varsó közvetítő kapuján 
át megnyílik az összeköttetés lehe­
tősége északi testvéreinkkel.

A Kalevala ösztönösen sejtő sora 
mintha beteljesülne erről a nagy 
testvéri ölelkezésről:

„Kéz a kézbe, kössünk ftsszve, 
Ujjat ujjal egybefűzve“.

A mindvégig lebilincselő előadás 
tökéletes képet vetített fel finn test­
véreink életéről, kultúrájáról és a 
két nemzet barátságának pozitív 
alakulási lehetőségeiről a közeljö­
vőben. Ez az eredeti elgondoláséi 
ünnep és megkapóan fölvázolt jel­
lemkép annál is inkább mély vissz­
hangot keltett a hallgatóságban, 
mivel az összes, számottevő finn la­
pok, egy szíwel-lélekkel sorompóba 
álltak a csehországi magyar köve­
telések elodázhatatlausága mellett.
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Doronggal agyonverte testvérét
Hajdúböszörményben 
egy őrült köszörűs zsidó

A rendőri is wiegakaria támadni s csalt kétségbeesett dulakodás után 
sikerüli ártalmatlanná tenni a dühöngő Stern Ernőt

Hétfőn a reggeli órákban bor­
zalmas kegyetlenséggel elkövetett 
gyilkosság történt Hajdúböször­
ményben. A tettes Stern Ernő bö­
szörményi köszörűs volt, aki 

nemrégiben még mint ön- és 
közveszélyes elmebeteg volt az 

egyik zártintézetben.
Amikor onnan kibocsátották, kö­
szörűs ipart váltott ki és a hajdú­
böszörményi Bocskay-tér mögötti' 
utcasarkon állította fel kis, lábhaj- 
tős kocsiját. A testvére, Stern La­
jos szintén így kezdte az iparát, de 
azzal a kűlömbséggel, hogy

Idővel olyan szép haszonra tett 
szert, hogy üzletet is nyitott.

A két testvér között nem volt jó 
viszorfy s nagyrész ez okozta azt a 
szinte gyűlöletet, amelyet Stern 
Ernő érzett a meggazdagodott test­
vérre! szemben.

Hétfőn reggel kilenc óra tájban 
összetalálkoztak a Bocskay-téri 
standon és heves szóváltás kelet­

A mezőgazdasági bizottság közgyűlésén 
nyújtották át Szatmári Sándor és K. Nagy 
István gazdasági cselédeknek harminc 
éves szolgálatukért a kitüntető oklevelet 

és pénzjutalmat
A debreceni gazdák egy kilogramm búzát adnak katasztrális 

holdankint a Felvidéknek

Vasárnap délelőtt, fél 10 órakor 
tartotta meg közgyűlését, a város­
háza kistanácstermében, Debrecen 
város törvényhatósági bizottsága. 
Csáky János elnöklete mellett. A 
közgyűlés kiemelkedő pontja volt 
Szatmári Sándor és K. Nagy István 
gazdasági cselédek kitüntetésének 
átnyújtása, akiket hosszú évtizede­
ken keresztül végzett hűséges mun­
kájuk elismeréseképpen a földmí­
velésügyi miniszter oklevéllel és 
80— 80 pengő jutalomdíjjal tünte­
tett ki.

A közgyűlést Csáky János elnök 
nyitotta meg és meleg szeretettel 
köszöntötte a két gazdasági mun­
kást, majd felkérte Veress Géza ta­
nácsnokot. hogy az oklevelet és a 
jutalomdíjai nekik átadja.

Veress Géza tanácsnok a kitűn- 
tettekhez fordulva a következő 
szavakkal adta át az okleveleket és 
Pénzjutalmat :

— A földmívelésügyi miniszter 
úr őnagyméltósága hosszú és hűsé­
ges szolgálatuk elismerésére meg­
hízta n várost azzal, hogy Szatmári 
Sándornak és K. Nagy Istvánnak 
az elismerő oklevelet és pénzjutal­
mat átnyújtsa.

— A világegyetem nagy méretei­
hez képest kis porszemek vagyunk. 
A mi országunk sorsdöntő napjai­
ban kicsi ez az ünepségüuk, de úgy 
érzem, hogy nem mehetünk el szó 
nélkül mellette, mert nagy ese­
mény, hogy gazda és munkás hosz- 
sztj évtizedeken először együtt mun­
kálkodtak megértésben és hűség­
ben.

— Ez a harminc esztendő, ame­
lyet jz oklevél és a jutalom elis­
meréssel tűntet ki, Magyarország 
legsúlyosabb harminc esztendeje, 
világháború, forradalom és az Igaz­
ságtalan béke csapásai érték hazán­

kezett a testvérek között. Ennek 
hevében

Stern Ernőnő kitört a régi ideg­
baj és dührohaniában felkapott 
egy másfél méter hosszú, súlyos 
akácfahusángot s azzal három­
szor úgy fejbevágta a testvérét, 

•hogy az ötven éves Stern La|os 
eszméletlenül, véres fejjel esett 

össze.
Stem Ernő egy pillanatra vissza­
nyerte ítélőképességét és szédüle­
tes Jraniban kezdett menekülni, de 
a járókelők kiáltozására figyelmes 
lett Faragó II. Mihály rendőrői- 
szem. aki utánavetette magát a me­
nekülő zsidó köszörűsnek. Amikor 
Stern észrevette az üldöző rendőri.

hirtelen hátrafordult és a ke­
zében levő hatalmas husánggal 

rátámadt.
A rendőr ekkor rávetette magát a 
dühöngő emberre és hosszas vias­
kodó« után kicsavarta kezéből a 
husángot s megbilincselte Stern 

kat. örömmel kell üdvözölnünk, 
hogy ilyen nehéz időkben sem vesz­
tették el a bizalmat és a megértést 
cselédtestvéreink gazdájukkal szem­
ben és bebizonyították, hogy nem 
igaz az az állítás, hogy a munkaadó 
kizsákmányolja a munkást, mert 
íme, szereidet juttat a gazda mun­
kásának. amint ez az ünnepség is 
bizonyítja.

- Amikor Szatmári Sándor és 
K. Nagy István debreceni gazda­
sági cselédeknek átadom az okleve­
let' és a pénzjutalmat, a jó Isten ál­
dását kívánom rájuk, házv.K népére, 
gazdáikra és azt kívánói i. hosy a 
megnagyobbodó Magyarországnak 
sok ilyen hűséges munkása legyen.

A közgyűlés tagjai nagy éljenzés­
sel fogadták a beszédet és sokáig 
ünnepelték a kitüntetett gazdasági 
munkásokat, akik átvették Veress 
Géza tanácsnoktól a berámázott ok­
leveleket és a 80—80 pengőnyi 
pénzjutalmat. Szatmári Sándor és 
K. Nagy' István meghatott szavak­
kal köszönték meg a kitüntetést és 
kívántak a közgyűlés tagjainak, a 
földművelésügyi miniszternek „Is­
ten áldását és erőt, egészséget".

Vita a tőzeg körül
Az ünnepség lilán az elnöki bejelenté­

sekre került n sor, amelyeknek kereté­
ben Csák y János elnök Ismertette a 
föMmívclésügyi miniszternek azt a ren­
deletét« amely eltlllju a Hortobágyon a 
trágya eltüzelését. A kérdéshez elsőnek 
Mi ke János szólt hozzá és a rendeletéi 
sérelmesnek találta, mert szerinte mini 
tüzelőanyag okvetlenül szükséges a Hor­
tobágyon a trágya.

Veress Géza tanácsnok bejelentene, 
hogy a polgármester felterjesztést Inté­
zett mar ebben az ügyben u földmű elés -

Ernőt.
Alig kísérte be a böszörményi 

rendőrségre, már megérkezett a hír. 
hogy az őrült köszörűs testvére,

Stern Lajos az elszenvedett sé­
rülések következtében kiszen­

vedett.
Stern Ernőt a rendőrségen kihall­
gatták, de olyan zavarosan adta elő 
vallomását, hogy egyelőre nem le­
het még teljesen tisztán látni a gyil­
kossági ügyben. Az esettel kapcso­
latban értesítették a debreceni ki­
rályi ügyészséget is, amelynek in­
dítványára

Zsögöd Jenő táblabíró, a köz­
ponti viz.sgáióbiróság vezetője 
elrendelte H holttest felboncolá­

sát
és egyúttal bevezette a vizsgálatot 
a gyilkosság minden részletének 
tisztázása céljából. Stern Ernőt to­
vábbi intézkedésig a haidiiböször- 
ményi rendőrségen tartják őrizet­
ben.

ügyi miniszterhez, amelyben ismertette a 
helyzelci. nemkülönben azt. hogy ezen a 
fátlan vidéken Igen nagy távolságról kell 
hozni a tüzelőanyagot, amelyre való te­
kintettel kéri a minisztert, hogy engedje 
meg kivételesen a trágya felhasználását.

A polgármester felterjesztésére a mi­
niszter azzal válaszolt, hogy a rendelke­
zést fenntartja. A rendeletét a polgár­
mester méltányosságból olyképen hajtja 
végre, hogy a helyszínről elvinni a trá­
gyát nem szabad, de a helyszínen a pász­
torok felhasználhatják. A gazdák ebben 
az értelmezésében a rendeletét a legtelje­
sebb megnyugvással vették tudomásul.

Zöld László felszólalásában azt mon­
dotta. hogy a felügyelő gazda nein lehet 
vigyázója a cselédnek, hanem a mező­
rendőr hajtsa végre « rendeletét. V e - 
rest Géza tanácsnok válaszolva Zöld 
Lászlónak kijelentette, hogy a hortobá­
gyi felügyelő gazdák érdekeltek a kér­
désben, amennyiben felelősek a pászto­
rokért.

A közgyűlés úgy határozott a kérdés­
ben. hogy később, amikor az idő meg­
engedi, megkeresi a földmívelésügyi mi­
nisztert hatálytalanítás céljából.

\ Aktuális 
gazdakérdések

A további elnöki bejelentések során Is­
mertette az elnök a csemegeszőlő szállí­
tására vonalkpzó rendeletéi, amely elő­
írja a csomagolás módját. Galamb 
Ferenc ipartestületi elnök a ládacsoma- 
golással szemben a fűzfavessző csomago­
lását ajánlotta azzal az indokkal, bogy a 
fűzfavessző belföldi termék és így a kül­
földről behozott dcszkaanyaggal szem 
ben a nemzeti nagyon Hthoitlaríúsál 
mozdítja elő. Veress Géza tanácsnok 
kijelentette, hogy a ládák hulladékfából 
készülnek és kéri az indíháuy módosító-

Lég és gázoltalmi eszközök és be­
rendezések kaphatók, vagy meg 

rendelhetők
,{Wl Tamássy (Bészler)La  jos^,
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sát olymódon, hogy a csomagolásra 
szánt eszközök Magyarországon előállít­
ható anyagból készíttessenek. A közgyű­
lés olymódon határozott, hogy a polgár* 
mester figyelmét felhívják Ily értelem­
ben.

A vásárpénztári eljárásoknál késedel­
met okoznak a személyi igazoltatások. 
Ez már többizben panasz tárgyát képez­
te és Ily értelemben a gazdasági bízott- 
Míg egy átiratot intézett már a polgár­
mesterhez is. A polgármester átiratban 
értesítette a bizottságot, hogy a személy- 
azonosság igazolása miniszteri rendele­
tén alapul, amelyek a miniszteri rende­
let megalapozását célozzák.

Bejelentette az elnök, hogy a szarvas- 
marha-kontingenst elosztó bizottságba 
( sáky János elnököt jelölték ki, a másik 
tag dr. Sz.aluy György kamarai titkár.

Foglalkozott ezután a közgyűlés Haj­
ún böszörmény város feliratával, amelyet 
az iparügyi miniszterhez intézett és 
amelyben engedélyt kért arra, hogy a 
malmok április 1-től október 31-ig reg­
gel (I órától este 8 óráig nyitva tarthas­
sanak. Ezt a felterjesztést megkülldte vé­
leményadás végeit a debreceni mezőgaz­
dasági bizottságnak Is, amely több föl­
szólald* után állást Is foglalt pártolókig 
a kérvény mellett azzal ti kibővítéssel, 
hogy ezt a zárórakiterjesztést alkalmaz­
zák a közraktáraknál Is. A kérdésben 
Z ö 1 <1 László és Galamb Ferenc szó­
laltak fel. majd a bizottság az ügyben 
megkeresi a polgár mestert.

Búzát a Felvidékre!
Az indítványok során Galamb 

Ferenc ipartestületi elnök terjesz­
tette elő a „Magyar a Magyarért" 
mozgalommal kapcsolatban Indítvá­
nyát. Kijelentette, hogy a kivonuló 
csapatok a Felvidéken üres magtá­
rakat hagynak hátra és megmüve- 
letlen földeket. — Indítványozzák, 
hogy gyűjtsenek össze a debreceni 
gazdák kirabolt magyar testvéreik­
nek. Bejelentette, hogy mint ipar­
testületi elnök, az iparosságot már 
felszólította adakozásra, a sütöszak- 
osz.tály már 200 pengőt adott is. a 
többi szakosztályok pedig most kö­
vetkező üléseiken is hasonló módon 
kívánnak eljárni. A mezőgazdasági 
bizottságot kéri, hogy néhány kiló 
búzát ajánljon fel erre a célra és 
így adjon kenyeret a Felvidéknek.

Polgáry András szólalt fel ez­
után. Kijelentette, hogy ebben az 
ügyben már tárgyalásokat folyta­
tott Lossonczy István főispánnal, 
akinek felszólítására az adakozás 
ügyét a gazdákkal máris folyamat­
ban lévő tárgyalásokon óhajtja el­
intézni. Lossonczy István főispán­
nal való megbeszélései alapján azt 
a javaslatot kívánja a gazdákkal 
elfogadtatni, hogy minden katasz­
trális hold után egy kiló búzát ad­
janak a gazdák az. éhező Felvidék 
számára. 85.000 katasztrális ho'1 
jönne szóba az adakozás folyamin 
ős így az akció 85.000 kilogram bú­
zát jelentene. Meggyőződése, hogy 
ez a javaslat nem fog ellenvetésre 
találni, mert minden gazda meg­
győződése. hogy ennek végrehajtása 
hazafiúi kötelesség és köteles test­
véri szeretet.

A közgyűlés a legnagyobb lelke­
sedéssel támogatja az akciót és 
minden erejéből azon lesz, hogy en­
nek végrehajtását sikerre vigye, át­
érezve a szükségét a felvidéki ma­
gyar testvérek támogatásának.

Csáky János elnök zárószavalval 
ért véget a kömúlás.
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nevében és hitét teR awöl.hogy.az 
ÚJ,. Hajtársak az ezeréves jövő érdé- 

• kében fognak továbbra is dolgozni, 
és ha békében nem tudják 
vlsszaszerezni az országot, visz- 

szaverekedik harcban.
\z ünnepélyes , felemelő , aktus 

után Török Tibor tanitóképzőinté- 
zeti igazgató áldotta meg az fii 

..szákházai. Bibliát olvasott, majd 
buzgó .abítatú jmáí. mondott: es . al- 
dá.st kért" Tstentöli az i egyesület tö­

ltrek veséire és ' munkájára.'*
- - Adj új erőt ..karjainkba.,.,—- 

mondottá — hogy "Tudjunk igazsá­

1P38 október. 25., két’t’

gunkért továbbra is harcolni. Tud­
juk. hogv ez a harc áldozatot kö­
vetel és hibákkal- terheltek va­
gyunk. Lásd meg Uram, hogy a 
szívünkben sok a jóakarat ét túl­
áradó a-szeretet sokat szenvedett 
hazánk iránt. Gyújts új fényt előt­
tünk s ez után haladva eljutunk 
oda, abba a nagy hazába, ahol min­
den ' magyár együtt imádja a Te 
neved. — fejezte' be' áldást " osztó 
szavait Török Tibor lelkész.

A lélekemelő ünnepség a Nemze­
ti Hiszekegy szavaival ért véget.

4000 pengő értékű ékszert 
loptak a betörők

Amíg a család vizitelt, azalatt lopták el a szekrényből az ékszerekül 
az álkulcsos betörök

Dr. Csernátonyi Lsázló bevezető beszédet mond az Orvoskar! Csaba 
B. E. házavatóünnepélyén

Az ifjúsás húsz éven át ■ 
nacionalista alapon dacolt 
a liberálizmussal szemben

Vasárnap délután ■ Kupfer Jenő 
posztókereskedő púspökj palotában 
lévő lakására álkulcsos betörők ha­
toltak be, a hálószobában1 -lévő 
szekrényt feltörték- és az abban lé-; 
vő ékszeres-kazettát elvitték.' A fel­
jelentés szerint a -kazettában, niii.lt-. 
égy 4000 pengő értékű ékszer volt, 
brilliánsok, arany és- ezüst éksze­

rek. gyűrűk, láncok, órák.
■Vasárnap délután Kupfer Jenő

■ és családja vizitelni mentei isáié-
■ főseikhez s egy órát sein, voltak tá­
vol. Ezt az időt használták fel. a be­
törők és álkulccsal hatolva" a lakás­
ba ezalatt a rövid idő alatt vitték el 

-az ékszereket. A ■ tettesek ellen 
megindult a nyomozás.

Felavatták a Csaba bajtársak új székhazát
A debreceni orvostanhallgatók 

Csaba Bajtársi Egyesülete vasár­
nap délután bensőséges ünnep ke­
retében szentelte fel új egyesületi 
székházát és avatta levente bajtár­
sakká a dárvakal.

A klinika telep frontján, a felvé­
teli ..épület jobb oldalán van az a 
kis emeletes, két nagyobb földszin­
ti teremből, egy emeleti olvasó és 
játszószobából álló épület, amelyet 
most adtak át rendeltetésének. Év­
tizedes törekvése vált most ezáltal 
valóra a Csaba bajtársaknak, hi­
szen egy egyesületi otthon megva­
lósításáért dolgoztak, áldozatot hoz­
ták azok a már köztiszteletben álló 
orvosok is akik ma a bajtársi egye­
sület magisterei és patronusai.

Vasárnap délután 4 órakor folyt 
le a székház avatás, amelyen meg­
jelentek az egyesület magistere dr. 
Jeney Endre egyetemi tanár, dr. 
Bodnár János és dr. Borsos Nacht- 
nebel Ödön professzorok, Török 
Tibor lelkész a református tanító­
képző igazgatója, többen az egyete­
mi magántanárok és az egyesület 
patronusai és dominusai közül.

Csernátonyi László a Csaba baj­
társi egyesület vezére nyitotta meg 
hazafias ’lelkesedést! beszéddel az 
ünnepélyt.

— Valamennyiünk lelkét fekete 
gondként üli meg a kérdés — 
kezdte beszédét — mi lesz velünk ? 
"Milyen lesz a a jövőnk. Most ezek­
ben a napokban, amikor a bajtárs­
nők éjszakánként serényen varrják 
a nemzetiszínű lobogókat, akkor mi 
bajiéinak aggódó várakozással hal- 
gatjuk a legújabb híreket. Ha vala­
ki azt kérdezné tőlünk. , hogy mit 
végeztünk a-z egyesület fennállása 
óta, annak bátran válaszolhatnánk:

Mi húsz, év megpróbáltatása 
alatt erős nacionalizmusba gyö­
kerezett lélekkel dacoltunk a 

liberalizmus ellen.
— Most új sziklavárat kaptunk* 

— folytatta beszédét. — A legelső 
szavunk a köszönet hangja legyen, 
elsősorban dr. Lázár István•- és 
,Vájná István dr. előző vezéreknek,< 
akik emberfeletti energiával irá­
nyították az egyesület ügyét és 
dolgoztak egy egyesületi .székház 
ni eg valósuló sá ért.

Majd a vezér, köszönetét ^mondott 
dr. Jeney ..Endre í magisternek,’ dr. 
Neuber Ede egyetemi professzor­
nak és elsősorban dr. Szlly Kálmán 
ikultuszállamtitkáxjiak, mint, akik ■ 

nagy megértéssel támogatták és 
vi,tték valóra-az egyesület kívánsá­
gát. Majd beszédének végén a ve­
zér bajtárs kitűzte az egyesület 
jövő munkájának szellemi irányát.

Ezután dr. Jeney Endre magister, 
egyetemi professzor tizennyolc da­
ru bajtársat avatott leventévé, 
akikhez beszédet ' intézett, amely­
ben többek között ezeket mondotta:

— Ebben a szent pillanatban, 
amikor új egyesületi székházun­
kat avatjuk, nem jelenthet szá­
munkra semmi . nagyobb büszke­
séget, mint" az a bizonyságtevé,s, 
hogy a magyar vér, a húsz eszten­
dei nehéz sors után' sem fagyot! 
meg és. nem - változott.

Ez a mai magyarság és az Ifjú­
ság ma is úgy . szereli a hazáját, 
mint elődei szerették és azért 
kész áldozatot hozni, mint a 
legutóbbi események is Igazol­

ják.
A fegyverek árnyékában is azt kel! 
azonban mondanom,, hogy nemcsak 
a harc hanem a munka is fontos. 
Mert egy hazát, el - lehet veszíteni 
békében is. ha nincsenek dolgos ki­
váló vezetők. Tekintsük tehát mi is, 
mint elődeink a. harcot és munkát 
is egyforma kötelességünknek.

Ezután elhangzott i a tizennyolc 
leventebajtárs eskütétele, majd a 
szokásos kézfogás után ifj. Hüttl 
Tivadar levente • bajtárs válaszolt | 
a professzor szavaira a felavatottak ‘

Ünnepélyes keretek közt-' 
szentelték fel uasörnap 

a uámospércsi 
rám. kát. templomot

Előkelőségek a közönség soraiban
Régi óhaja teljesedett be vasár­

nap a vámospéresi rém. kát. hlyek­
nek. Bár az egyházközségnek mind­
össze kb. 200 tagja van, -sok fáradt­
sággal és áldozattal templomot épí­
tettek. Őszinte öiömünnep volt szá­
mukra tehát, mikor példamutató 
összefogásuk és fáradozásuk ered­
ményét a szép, új templomot Isten 
dicsőítésére átadhatták. A templom­
építés nemes gondolatának megva­
lósítása Sebestyén Gyula nyiráb- 
rányi róm. kát. lelkész, kezdemé­
nyezésével indult el.. ö-ugyanis a 
nyirábrányl . anyaSBentegyházhoz 
csatolt vámospéresi., leányegyház 
lelkésze is. Ezer pengőt, majd 
újabb 1.400 P-t ajánlott fel nagy 
áldozatkészséggel a tepiplom fel­
építésére. Az egri érsekség .2.500 
P-vel járult hozzá a telekvételhez.

A többi kiadást a hívek ado­
mányaival és természetbeni hoz­

zájárulásával fedezték.
A felszentelést Török Dezső nyír­

egyházi kanonok főesperes plébá­
nos végezte. Szent-beszédében ki­

Résilct a I&b, úi. helyIt^teí -

emelte a templomok jelentőségét, 
mint a gyönge emberi életek szik­
lára épült világító tornyait és azt 
a bensőséges örömet, .mely eltölti 
a hívek szívét, hogy az Eucharlsz, 
tikus -kongresszus évében és"'a 
nemzeti vágyak beteljesülést hozó 
napjaiban szent templomukban ad­
hatnak hálát a Mindenhatónak-

A felszentelésen i észtvevő "ün­
neplő közönség soraiban ott voltak! 
Bartha Dezső vámospéresi ref. lel­
kész. Sereghy János nyirábrányl 
gör. kát. lelkész, Eérenczy Tibor 
ny. főkapitány. Szapáry Emmy 
grófnő. Kövendi Gyula-ny." őrnagy, 
földbirtokos. Hentes Sándor köz­
ségi főjegyző, az intelligencia szá­
mos tagja és a hívek nagy serege 
a nyírábrányi hívekkel együtt, kik 
zarándoklatot vezettek a - templom­
szentelésre.

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZENI ÚJSÁGÁRA
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Hluek Istenben,
Hlswk e«y ha««»»".
Hluek egtf ,s,e"’ #r#k ’«««iSban.
Hluek Mx^yaforswíK íeifáinadAsiban

Ámen.

Mentők ^elefonszáma: «—4.
Rendőrség telefonszdma: 20—45.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése:
Hsainkban a csaknem télles jelleg« 

Mü egész nap tartott. Ac tg borult volt. 
A hőmérséklet Budapesten elérte a 3 fo­
kot, egyebütt neonban csak 5 fokig emel­
kedett. Ax AHöIdön tObbfelé volt kisebb 
esd, a magas hegyeken havazás.

PROGNÓZIS : Gyengülő északi szél, ke­
vesebb felhő, néhány helyen még lehet 
kisebb eső, (a mrjas hegyeken havazás), 
a hőmérséklet kissé emelkedik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálat«: 
„Kossuth", Lnx 'Arnold, Piae-u. 26.

Városi bérpalota. —- „Isteni gondvise­
lés", Székely Adorján, Petőfi-tér ét Te- 
lekl-n. sárik. — „Csokonai", dr. Batáry 
István, Mester-n. 43. — „Árpád feejde- 
lem", Mikes Béla Csapókért, Jánosl-n. 44. 
szám.

t—*

A magyar katona 
aranykönyve

OKTÓBER 25.
19t3. A m. kir. debreceni 2. hour. hu­

szárezred az oroszok ellen viselt 19t5. évi 
őszi álláshare folyamán a X.,'H 
XI. 14-lg vívott Polesicl-I harcok alatt a 
német Llnstngen seregesoportnái, a es. 
és kir. Hauer lovas hadtest és a 11. hon­
véd lovas hadosztály kötelékében műkö­
dött.

Ezen a napon a lovashadoszlály egyik 
altisztje, Bcsenyel János őrmester sze­
mélyes itorságával tűnt ki. Bcsenyel 
három los megerőltető felderítés után 
lilböl i> Ikezett megfigyelő szolgálatra. 
Ar ' fenség c gyalogságtól 600 lépés tá­
rolsz -a r< luszárt lovával együtt meg­
mentet. - jgyágbajutástói. Az Andrezi- 
jow-nál vívott harcban, mint a vezeték­
lovak parancsnoka, személyes bátorságá­
val elérte, hogy alárendeltjét heves srap- 
níllllizben, lovaik mellett kitartottak. 
Hesenyel személyes hősiessége és bátor 
cselekedete eredményezte, hogy miután 
ezredé a tűlerős orosz gyalogsági táma­
dásból kivonta magát, lovaihoz jutott.

Ezért a fegyvertényéért az arany vi­
tézség! éremmel tüntették ki.

1016. A es. és kir. székely-udvarhelyi 
R2. székely gyalogezred a románok elleni 
hadjárat folyamán az októher második 
felében vívott Ojtoz-i harcokban az. o. m. 
1. hads.-nél a cs. és kir. 71. gyalog ho. 
kötelékében harcolt.

E napon a Kunéul Marc-n szívósan vé­
dekező ellenséget 2 napos (okt. 24 25) 
szívós támadás után az ezrednek sikerült 
elkeseredett, szokatlanul véres kézltnsa 
Mán visszavonulásra kényszeríteni.

A !) század erejű oláhok 103 halottal 
tesztellek, 5 liszt és 300 főnyi legénysége 
fogságba esett. Az ezred vesztesége 41 
halott, 125 sebesült és 44 eltűnt volt. Az 
ezred hadltcltét a Hőfcr-jclentés Is ki­
emeli.

— Kemal meggyóg.vúlt. Ankará­
ból jelentik : Kemal Attatürk köz­
társaság! elnök egészségi állapotá­
ról szombaton este nyolc órakor 
a következő orvosi jelentést adták 
ki: A betegségre valló tünetek egy 
hét alatt teljesen megszűntek. Az 
árverés szabályos 80, légzés 19, hő­
mérséklet 36, a betegség lefolyása 
most már teljesen normális, ügy 
hogy' több orvosi jeleutétít nem ad­
nak ki.

Debrecen város és Hajdú vármegye 
Daloskerületének tisztújító 
közgyűlése

Dr. Bállá Bertalan tb. főjegyző lett az. elnök

Vasárnap ’délelőtt 12 órakor a 
Kereskedő Társulat dfaatermében 
tartotta nagy' érdeklődés mellett a 
Debrecen és Hajdúmegyei Dalos­
bizottság a tisztújító közgyűléséi, 
melyre Budapestről lejött dr. Bissen 
Tibor miniszteri tanácsos, országos 
igazgató is. A város képvisel etében 
részt vett dr. Veress Géza. dr. Ba­
logh Sándor és dr. Bállá Bertalan 
városi tanácsnokok, tb. főjegyzők 
és még számosán a város előkelő­
ségei és a magyar dalosügy repre­
zentánsa! közül.

A közgyűlést Musza Ferenc al el­
nök nyitotta meg, aki értékes elő­
adásban vázolta a kerület múlt évi 
működését. Utána megejtették a 
tisztújítást, amelyen az alábbi tisz­
tikart választották meg.

Díszelnökök : dr. Kölcsey Sándor, Deb­
recen sz. kir. város polgármestere. Rásó 
István, Hajdú vármegye alispánja. El­
nök 1 dr. Bállá Bertalan tanácsnok, tb. 
főjegyző. Tb. elnök : dr. Ruszka István 
ügyvéd, városi tb. főügyész. Alelnökök : 
Béltcky Lajos ref. lelkész (Hajdúszobosz­
ló), dr. Génesy Sándor Máv. műhelyfő­
nök. Musza Ferenc ref. lelkész, ének­
vezér. Tb. alelnök : Győry Lajos fogmű­
vesmester. Igazgató : Horváth Ferenc 
HÉV felügyelő (Harmónia). Titkárok : 
dr. Bakoss Lajos Máv. intéző (Egyetér­
tés, Cséke Zoltán Hév. karp. áll. fele, 
gyak. (Harmónia). Hargitai László Máv. 
müsz. alk. (Egyetértés). Pénztáros: Ké- 
mery-Mikó Gyula városi téglagyári h. 
igazg. Ellenőrök : Bartha István vállát­
kozó (Kossuth), dr. Lengyel József vá­
rosi unyakönyvvezelő h., Bartók István 
(Petőfi Dalkör!. Ügyész : dr. Ruszka Ist­
ván ügyvéd, városi tb főügyész (Városi 
Dalegylct). Gazda : Nagy Sándor gép- 
lakatosmesler, Nyilastelep (Törekvés Dal-

— Bűnbánati istentiszteletek. — 
A nyilastelepi református templom­
ban e héten minden este fél 6 és 
7 órai kezdettel lesz igehirdetés.

— A Kossuth-utcai egyházrész 
, jzetősége felkéri az egyházrész 
nagv-leánvkörének tagjait, hogy 
október 27.-én. csütörtökön délután 
5 órakor a Dóczl intézetben tar­
tandó münkaév-nyltó összejövete­
len teljes számban jelenjenek meg. 
A régi tagok hozzanak magukkal 
ismerőseik köréből új tagokat.

— Magasfeszültségű árammal agyon- 
intette magát egy legény, mert nem vet­
ték be katonának. Győrből jelentik : Ko­
vács Tibor 21 éves gáspárpusztai legény 
afeletti elkeseredésében, hogy nem vált 
be katonának és önkéntes jelentkezését 
visszautasflották, búskomorságba esett és 
többízben kijelentette, hogy ezt nem fog­
ja túlélni. A legény a ménfősanaki állo­
más közelében drótot dobolt a magas­
feszültségű áramvezetékbe és villany­
árammal kivégezte magát.

— Ne vegyen cserépkálvhát míg 
meg nem tekintette Krisch kály 
házmester cserépkálvha raktárát. Js- 
potnlv-tér 1. sz. (Nagyállomtisnáh 
Telefon: 12-18. Vállal minden e 
szeknv'iba vágó munkát.

_ Vasárnap eltemették Ernőd tamást. 
Ernőd Tamást, a finomhangú költőt, Ady 
Endre kollázsát és az egykori „Holnap“ 
irodalmi csoport tagját vasárnap kísér­
ték utolsó útjára Nagyváradon. Ernőd 
Tamás, aki már régebben szívbajban 
szenvedett, úgyszólván előre megérezte 
halálát és hazament szülőföldjére, első 
irodalmi sikereinek színhelyére : Nagy­
váradra. ahol szombat reggel szívroham 
ölte meg. A költő koporsóját írók és új­
ságírók kísérték a sírig, ahol Tahéry 
Géza, Kabos Béla és Katona Béla bú­
csúztatta a halottat. 

kör, Debreceni. Karnagy : Forray István 
városi tisztviselő (Városi Dalegylet). 
Társkarnagyok : Kollwentz Rezső tanár 
(Szent László Dalegylet), vitéz Makláry 
Lajos ref. énekvezér (H.-Nánás), Szí- 
gethy Gyula ref. főiskolai énektanár 
(Egyetértés).

A kerület új tisztikara garancia 
arra, hogy a nemzeti szempontból 
nagyon fontos dalosügy a legjobb 
kezekbe van letéve s a közgyűlés 
olyan együttest választott, amely­
nek komoly munkája elé teljes bi­
zalommal tekintünk. Különösen 
nagy értéket jelent dr. Kölcsey Sán­
dor polgármester és Rásó István al­
ispán dfezelnökké választása, akik 
már a múltban is sokszor adták ta­
ntijeiét a nemes ügy- iránti rokon- 
szenvüknek és gyakori támogatá­
suknak. Nagy nyereséget jelent dr. 
Bállá Bertalan tb. városi főjegyző­
nek elnökké választása, aki a deb­
receni és országos dalosmozgal­
maknak évtizedek óta már annyi 
szolgálatot tett, hogy az ő nagyvo­
nalú tapasztalatait nem is lehet már 
nélkülözni.

Kölcsönös enunciációk után dr. 
Eissen Tibor országos Igazgató 
mondott köszönetét a magas szín­
vonalit és értékes felszólalásokban 
gazdag ülés lefolyásáéit s különö­
sen nagy ürömére szolgált látni azt, 
hogy a dalosegység a debreceni ke­
rületben példaszerű. Kívánja, hogy 
ebben a szeretőiben munkálkodjon 
tovább a most megválasztott tiszti­
kar.

Utána a notabilitások dr. Eissen 
Tiborral, dr. Kölcsey Sándornál 
tisztelegtek és ebédeltek. Az orszá­
gos igazgató a délutáni vonattal 
hazautazott.

— Leendő anyák, akiknek külö­
nös gonddal kell arra ügyelniük, 
hogy bélműködésük rendben legyen 
ezen célt úgy érhetik el. ha idő­
közönként réggel éhgyomorra egy 
kis pohár természetes „Ferenc 
József“ keserűvizet isznak. Kér­
dezze meg orvosát.

_ Frank néniét birodalmi miniszter 
elutazott Budapestről. Vasárnap elutazott 
Budapestről Hans Frank birodalmi igaz­
ságügyminiszter, aki a pályaudvaron ki­
jelentette, hogy megbeszélései, amelyeket 
a Kormányzóval és a miniszterekkel 
folytatott, meggyőzték őt arról, hogy a 
magyar népnek sikerül jogos követeléseit 
eredményesen kikiizdenie.

— Egészségét ápolja, ha naponta 
fürdik a Nagyerdei hőforrásvízben

— Beszédhibások állatni tanfo­
lyama. Tóth Árpád siketnéma inté­
zeti Igazgató tegnap délután 4 óra­
kor nyitotta meg a beszédhibások 
állami tanfolyamát a tanfolyam­
vezető tanárai, a szülök és a hallga­
tók jelenlétében. Megnyitó beszédé­
ben üdvözölte a megjelenteket, is­
mertette a tanfolyam célját, majd 
vázolta az ily irányú tanfolyamok 
történeti és módszertani fejlődéséi 
és azok jelentőségét a beszédhibá­
sok szempontjából. A tanfolyam 
miniszteri engedéllyel nyílt meg s 
hogy felállítható volt, az annak a 
megértő anyagi segítésnek köszön­
hető, amelyben a nemes város a 
tanfolyamot részesíti. Igazgató köz­
vetlen, meleg szavakkal emlékezett 
meg arról a nagybecsű támogatás­
ról, amelyet dr. Kölcsey Sándor 
polgármester, a Tankerületi Kir. 
Főigazgatóság és dr. Balogh Sán­
dor közművelődési tanácsnok ré­
széről nyert. A tanfolyam hézag­
pótló Intézmény, emberbarát! célt 
szolgál s igazi jótétemény a beszéd- 
hibások számára.

Gyászrovat
Gombos Gergely meghalt
Nagy veszteség érte a híres deb­

receni hentesipart. Közel négy év­
tizeden át volt rendes tagja : Gom­
bos Gergely közismert hentesmes- 
ter 53 éves korában elhunyt. Élet­
erős szervezetét pár héttel ezelőtt 
rákos daganat támadta meg. Meg­
operálták, de utána komplikációk 
léptek fel és a súlyos betegség ál­
tal legyengült szervezet nem tudott 
megbirkózni a gyilkos kórral, va­
sárnap éjjel meghalt. Végigküzdöt- 
te a világháborúk négy évig volt 
orosz fogságban, alelnöke volt a 
hentes-szakosztálynak, tagja volt a 
segéd és tanonevizsgáló bizottság­
nak. A szegények iránti szeretető 
és jótékonysága közismert volt. Ha­
lálát mélyen gyászolják : harminc 
éve hűséges hitvestársa : Rácz 
Mária, két gyermeke dr. Gombos 
László" és Gergely, testvérei, vala­
mint nagyszámú rokonsága. Teme­
tése kedden délután félnégy óra­
kor lesz a Köztemető díszravatalo­
zó terméből református szertartás­
sal. Lakás : Csillag-u. 10. Pusztai 
temetkezési intézet.

Kovács Józseiué, Molnár Erzsé­
bet nyug, postaaltiszt neje életé­
nek 67. évében elhunyt. Temetése 
szerdán délután 3 órakor lesz a 
Köztemető 2. á. ravatalozójából a 
református egyház szertartása sze­
rint. Lakás : Dózsa-u. 16. Temetését 
Fehértói vállalata rendezi. '

Rátkay Menyhért városi állator­
vos életének 62. évében elhunyt. Te­
metése héttőn délután 3 órakor 
volt Hajdúböszörményben a Deb­
recenből végzett szállítás után. 
Szállítását. Fehértói temetkezési 
vállalata végezte.

Molnár Lacika háromhónapos 
csecsemő elhunyt Temetése ked­
den délután féíhárom órakor lesz 
köztemetői ravatalozó teremből re­
formátus szertartással. Lakás : Tö- 
hötöm-utca 33. Pusztai temetkezési 
intézet.

Ungváry János 47 éves korában 
Nagvkállóban elhunyt. Temetése 
Debrecenbe való szállítás jután, 
kedden délután 3 órakor lesz a- 
Köztemető harmadik osztályú ter­
mében református egyház szertar-, 
tása szerinti gyászima után. A szál-1 
lítást és temetést Csurka „Kegye­
let" temetkezési (vállalat rendezi.! 
Dégenfeld-tér 2. szám.

Mészáros Sanyika 16 hónapos ko­
rában elhunyt. Temetése kedden! 
délután 4 órakor lesz a Köztemető­
ből római katolikus egyház szertar-; 
tása szerint, A temetést Csurka 
„Kegyelet“ temetkezési vállalat’ 
rendezi. Dégenfeld-tér 2. sz.

Baka Zoltán Antal a gyakorló} 
gimnázium III. oszt tanulója életé-] 
nek 14.-ik évében elhunyt. Teme­
tése szerdán délután fél négy óra­
kor lesz a Köztemető dísztermében 
tartandó gyászima után. Gyászolják' 
bánatos szülei dr. Baka Jenő és fe-’ 
lesége, testvére és a kiterjedt ro-i 
konsága. Lakás: Jóasef kir. her-l 
ceg-u. 18. A temetést. Csurka „Kés 
gyelet temetkezési vállalat rendezi. 
Dégenfeld-tér 2. sz.

Gyászesetek alkalmával bizalom«! 
mai forduljon Fehértói Dániel te-j 
metkezésl vállalatához, Dégenfeld- 
tér 4. — szám, telefon 11-85. — hol} 
árajánlattal díjmentesen szolgálnak.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiállítva Is« 
kaphatok díjmentesen Pusztai te-< 
metkezésl intézetében.

CSURKA „KEGYELET“ TE 4 
METKEZÉSI VÁLLALAT, Dégen-I 
feld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. 
A debreceni Tiszti István tudomány-} 
egyetemi klinikák szállítója. Teilte 
fon nappal: 33-81., éjjeli szolgálat: 
33-80. szám. .

Új temetkezési Intézet. Cégtulaj-j 
dónos Pusztai József. Kálvln-tér 5. 
Telefon : 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgál 3. szolid árak.
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Elhunyt 
Rátkay Menyhért 
városi állatorvos

A debreceni állatorvosi kart mé­
lyen megrendítette az a hír. hogy 
Rátkay Menyhért városi állatorvos 
62 éves korában elhunyt. Rátkay 
Menyhért hosszú évekig volt a vá­
ros szolgálatában és az utolsó idők­
ben a debreceni vágóhídon teljesí­
tett szolgálatot. A közszeretetben 
álló állatorvos már hosszabb idő óta 
betegeskedett. Néhány nap óta be­
tegsége súlyosra fordult és szom­
baton végzett vele a halál. Rátkay 
Menyhért halálával nagy veszteség 
érte a debreceni állatorvosi kart. Az 
elhunyt állatorvost hétfőn temet­
ték el Hajdúböszörményben. Teme­
tésén igen sok tisztelője és jóba­
rátja jelent meg és képviseltette 
magát a debreceni állatorvosi kar 
is. «

<x> Gyotnorsavf.i! engés. gyomor­
fekély ellen csuk „HAJDUINT" 
használjon, hatása í íztos. íze kel­
lemes. Ajánlja orvosok, betegek. 
Készíti: Sztam^y gyógys-ertár, 
Ochreeen. Szent Anna-utca 64.

— Előkelő esküvő. Szerdán. 26-án 
délután háromnegyedöt, órakor elő­
kelő esküvő lesz a Kossuth-utoa! 
református templomban. Pásthy 
Ferenc ny. rendőrfelügyelő és neje 
Báthory Emma leánya, Pásthy 
Magdolna esküszik örök hűséget dr. 
Hadház v Géza bankigazgató és 
neje Tóth Borbála fiának, dr. Had- 
házv Józsefnek, Past vármegye 
szolgabíráiának. Az előkelő eskü­
vő egyházi szertartását Baja Mihály 
református lelkész végzi.

— A Kossuth-utcal egyházrész 
gyülekezeti bibliaköre minden szer­
dán délután 5 órakor tartja össze­
jöveteleit a Kossuth-utcal templom 
ban. Ezeknek az óráknak a célja a 
Heidelberg! Káté tanulmányozása 
és a hitvallásos szellem erősítés?. 
Hív és vár mindenkit az egyház­
rész vezetősége.

Két deci nikotin oldattal 
ölte meg magát 
egy kábái borbélymester

Szombaton éjszaka tragikus kö­
rülmények között követett el ön­
gyilkosságot Kábán Nyilas Antal 
64 éves borbélyniester. Nyilas már 
hosszabb idő óta súlyos betegségben 
szenvedett és néha, olyan tűrhetet­
len kínjai voltak, hogy a hozzátar­
tozói előtt nem egyszer emlegette, 
hogyha máskéjppen nem tud meg­
szabadulni fájdalmaitól, öngyilkos 
lesz. A hozzátartozók igyekeztek le­
beszélni végzetes tervéröl, de az 
öreg Nyilas Antal' szombaton éj­
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— Imrédy Béláné meglátogatta 
a felvidéki menekülteket. Vasárnap 
az Ókécskén és Üjkécskén elhelye­
zett felvidéki menekülteket meglá­
togatta vitéz Imrédy Béláné, a mi­
niszterelnök félesége. Sorra járta a 
menekültek lakását és valamennyit 
ruhaneműekkél ’ ajándékozta meg. 
Nagykőrösön kívül a kecskemétiek 
és ceglédiek is sók ajándékot küld­
tek a Felvidékről menekült magyar 
testvéreknek.

— Ravasz püspök a legnagyobb 
szövetségesről beszélt Rákosnalotán 
Az Országos Bethlen Gábor Szövet­
ség rákospalotai csoportja vasárnap 
ünnepelte alapításúnak tizedik év­
fordulóját. Ravasz László reformá­
tus püspök mondott ünnepi beszé­
det: — Roppant történelmi erők át­
szervezését figyelhetjük meg. — 
mondotta többek között — ebből ki­
maradnia nem lehet a magyarnak 
sem, egyedül, óriási erőkkel szem­
ben nem állhat meg, ezenkívül rop­
pant terjeszkedő népelemeknek áll 
az útjában, a német és szláv birkó­
zás tőszomszédságában. Ezekben a 
súlyos napokban nekünk magya­
roknak meg kell emlékeznünk ar­
ról, hogy elhanyagoltuk az egyet­
len legnagyobb szövetségesünket, 
akit a magyar nemzet ezeréves tör­
ténelme során ösztönszerűen min­
dig keresett. Az ösztönös magyar 
lélek mindenkor az egyetlen, a 
legnagyobb, a legerősebb szövetsé­
gest kereste : az örök élő Istent. 

szaka ismét görcsöket kapott és 
eközben a már előzőén feloldott 
nyers nikotin oldatot, amely csak­
nem tele vizespohárnyi volt, felhaj­
totta és pár másodperc'múlva, hol­
tan esett össze.

Az esettel kapcsolatban értesítet­
ték a csendőrséget, majd a debre­
ceni királyi ügyészséget, amely 
megadta a temetési engedélyt, te­
kintettel arra, hogy bűncselekmény 
nem történt.

— A szívburok és szívbillentyűk 
a szívizmok és a szívidegek megbe­
tegedéseinek kezelésében a rendkí­
vül enyhén ható természetes 
..Ferenc József“ keserűvíz fontom 
segédeszköz, mely reggel éhgyo­
morra egy kis pohárral bevéve a 
tápcsatorna tartalmát biztosan fel­
hígítja és azt igen könnyen leve­
zeti. Kérdezze meg orvosát.

— A burgonyatermelők és keveskedök 
figyelmébe. A m. kin földmívelésügyi 
miniszternek a buigonyi rák és kolorá- 
dó bogé valamint a burgonyatermesz- 
lést ve icisez, *ö egyéb, betegségek be­
hurcol: sának i elterjedésének megaka- 
dályozá :a cél.i tból 108227/1938. Vili, 
szám alt kiad -ti körrendeleté alapján 
közlöm rdekeltekkel. bogy burgo- 
nyurák : Németországban, Lengyelor­
szágban. Hollandiában, Schfeizban, Dá­
niában, Csehszlovákiában, Belgiumban, 
Franciaországban. Angliában, Finnor­
szágban, Norvégiában, Svédországban és 
Danzig szabadállamban, kolorádóbogár : 
fiszakamerikai Egyesült Államokban, 
Franciaországban, Belgiumban, Német­
országban, Saarfr’ és Dél Rheinland­
bau, Hollandié >n Schweizban és 
Luxemburgban, . irg. íjainoly: Dél- 
Európában, Algírban, Ki planban, Kali­
forniában, Ausztráliáöau, 'sori-szigete­
ken, Taszániában ér i j-Zéí. .dban, bur­
gonya! öldlholha: Ész. k-Ara<- lkában van 
elterjedve. Polgármes1 r.

— Törs Tibor kormányfőtanácsos 
lett. Budapestről jelentik : A Kor­
mányzó a miniszterelnök előterjesz­
tésére Törs Tibor képviselő, hírlapi 
írónak a közélet terén szerzett ér­
demel elismeréséül a m. kir. kor- 
mányfőtanácsusi címet adományozta

— Kivetette a Duna az eltűnt 
Flscli Gyula holttestét. Budapestről 
jelentik : Néhány nappal ezelőtt 
Fisch Gyula 17 éves diák eltűnt 
szülei Borostyán-utca 1. szánmi 
házban levő lakásáról. Az eltűnést 
követő napon a Margithid közepén 
férfi felöltőt, kékesíkos inget és egv 
aktatáskában különféle holmikat 
találtak a járókelők. .Az ingben 
F. Gv. monogram volt. Szombaton 
délután a Műegyetemi rakparton 
férfiholttestet vetett ki a víz. A 
holttest már oszlásnak'indult és az 
eleő megállapítások' szerint is már 
legalább másfél hét óta lehetett a 
vízban. Hétfőn délelőtt a .törvény­
széki orvostani intézetben Fisch 
Gyula édesapja megrázó jelenetek 
között ismerte fel a .Dunát halottjá­
ban eltűnt fia holttestét. Fisch 
Gyula annakidején eltűnésekor bú­
csúlevelet írt haza, . amelyben azt 
közölte, hogy új életet kezd.

— A bortermelők figyelmébe. Értesí- 
tem a város érdekelt lakosságát, hogy a 
ni. kir. Minisztérium 6600'1938. M. R. 
szómu rendelet szerint az 193$. évi ter­
mésű mustból besűríteti , mustot csak a 
Földmívelésügyi Miniszter úr engedélyé­
vel szabad előállítani. Termelők a saját 
termésű mustot saját üzemben, saját 
termésű mtistjaik és bóráik .följavítására 
az előbbi bekezdésben említett engedély 
nélkül is besűríthetik. Az engedélyezés 
iránti kérelmet Debrecn városra illeté­
kes Nyíregyházán székelő szőlészeti és 
borászati kerületi felügyelő, útján kell 
előterjeszteni. Az engedélyezés - iránti 
kérelemben pontosan fel kell.tüntetni az 
engedélyt kérő nevét és lakhelyét, a be­
sűrítés helyét, az üzembe helyeselt üstök 
számát, űrtartalmát és termelőképessé­
gét, a besűrített must, mennyiségét és 
cukorfokát. Aki besűrített mustot a most 
közölt rendelkezés megszegésével vagy 
kijátszásával engedély nélkül állít elő 
kihágást követ el és pénzbüntetéssel 
büntetendő. Polgármester.

Barátom rejtélyesen mosolygott.
— Alexandre Garrick nem inás. mint 

i mi néhai Malehor barátunk. Mikor a rend­
őrségen bejelentettéin a dolgot és személy­
leírást adtam róla, az egyik tisztviselő rögtön 
kisietett. Rövid idő múlva nagy, fehér papír­
lappal tért vissza. A bűnügyi nyilvántartóból 
hozta. Malehor fényképe és ujjlenyomata volt 
rajta. Felelte a név : Alexandre Garrick. Több­
ször büntetve szélhámosságért. Kél néven dol­
gozott.-Ide erre a névre küldette a leveleket 
és a csomagokat. Ili valószínűleg így ismerték. 
Csak Kaplan és egy-két bizalmasai)!) embere 
tudta az igazi nevét ...

Mikor Edirnében leszálltunk a vonatról, 
mint a villám, úgy hasított a tudatomba 
egy név.

— Azra 1
Hogy elfelejtettem szegény kisleányt, 

pedig megígértem neki, hogy visszajövök érte. 
Aljas házasságszédelgő vagyok, jellemtelen 
kékszakái]. Mi lesz most, irgalmas Atvám 1

És Pierre már kimondta a végzetes mon­
datot.

— Először is Achmed bácsihoz megvünk.
Nagyon szégyellem magamat és nem mer­

tem Jeanette szemébe nézni. Mit fog szólni

Azra, ha egv idegen nőt pillant meg az old,, 
lám melleit ?

Nehezen találtuk meg Achmed bácsi há­
zát, Jó órai gyaloglás után aztán mégis rá­
tévedtünk arra az utcára.

Pierre bekopogott és nekem nagyot dob­
bant a szivem. Vájjon ki jön ajtót nyitni?

Nagysokára csoszogást hallottunk, aztán 
feltárult a kapu.

— Achmed bácsi 1 — lépett elő széles 
vigyorgással Pierre. — Nem ismer meg ?

— Ól — kiáltotta az öreg. — NJindany- 
nyian egészségben ? Allaha sükür ! Jöjjenek 
hát beljebb.

— Megyünk, megyünk. A táskánkért meg 
;i holminkért jöttünk volna.

— Allah 1 Most veszem csak észre ! Mit 
■sinállak az én drága ruháimmal?

— Otthagytuk Brusszában, Achmed bácsi. 
De kárpótoljuk érte bőségesen.

— Ó, ó 1 Nem kell nekem pénz ! Nekem 
ruha kell ! — jajgatott teltételt kétségbeesés­
sel. — Tessék, kérem, erre lessék. Ó, ó ! 
A ruháim 1...

Rosalie dühösen összehúzta a szemöl­
dökét.

— Ez az öreg mindig ilyen rémesen 
kiabál? — kérdezte halkan.

— Nem, csak ha nagyon örül valaminek.
— Na, nekünk nagyon örülhet.
Achmed bácsi gyümölcsöket hozatott be. 

Banánt, narancsot és lúgét.
— Csak nem utaznak már tovább? Éjsza­

kára. remélem, itt maradnak nálam.
; Eszembe jutott az az éjszaka. Azra ! 

Rózsaillatú, lobogóvérü kisleánv.
> - Sajnos, nem lehet - mondta Picire.

ivgy óra múlva indul a vonatunk tovább.
Hol van ö ? Miért nem jön,? így még sok­

kal rosszabb. Legalább legyünk egykettőre túl 
rajta. ” ‘

Később megkockáztattam egy halk kér­
dést.

— Mi van a leányával, Achmed bácsi ?
— Ól A leányom? Az, kérem,., mái' asz- 

szony. Ohm barátom vette el és Midiában lak­
nak. Öt nappal ezelőtt tartották meg az eskü­
vőt, én is ott voltam, éppen tegnap érkeztem 
haza. Gyönyörű volt, igazán gyönyörű !

Szóval férjhezment. Úgy látszik, a nők 
mindenütt egyformák. Mi lehetett vájjon az a 
nagy szerelem, amiről beszélt ? Hazugság ? 
Kitalált mese? Azért tette volna csak, hogy 
pillanatnyi örömet szerezzen magának?

Nem érdekelt most mái-. Mintha nagy kő 
esett volna le a szivemről. És mégis, valami 
furcsa szomorúságot és féltékenységet érez­
tem.

Nem baj. Vége.

Másnap délben Belgrádban' voltunk, estére 
Becsben.

Minden perccel közelebb és közelebb ke­
rültünk Párizshoz, az én édes, aranyos váro­
somhoz, ahová már úgy vágytam vissza. 
Jeanette vidámsága minden elsuhanó táviró- 
oszloppal fokról-íokra borongó szomorúsággá 
változott.

Úgy ült ott a plüssdivány sarkában, nagy, 
ijedt, piros szemeivel, mint valami hófehér, 
remegő ajkú, félénk kis nyuszika.

Tányérsapkás francia vámőrök jöttek.

,(Folytatjuk.)
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Másfél évi börtönre Ítéltek 
egy megrögzött tolvajt

Szoboszlai Ferenc debreceni pék­
segéd. aki már különböző bűncse­
lekmények miatt több alkalommal 
került a bíróság elé, hétfőn délelőtt 
ismét több rendbeli lopással vádol­
va került a vádlottak padjára. A 
múlt év és ez év elején különböző 
helyekről írógépet, kerékpárt, ruha­
neműt, dohányt, talpbélést és min­
den könnyen elemelhető holmit 
zsákmányolt. Ezeket a dolgokat 
Weisz Györgynek adta el részben, 
a többit pedig ismeretlen módon 
értékesítette s a kapott pénzt el- 
dorbézolta. A hétfői főtárgyaláson 
Szoboszlai Ferenc töredelmes beis­
merő vallomást tett s a törvényszék 
a bizonyítási eljárás lefolytatása 
után egyévi és hathónapi börtön­
büntetésre ítélte. Welsz György or­
gazdaságért 40 pengő pénzbünte­
tést kapott. Az ítélet jogerős.

A mesiervizsaa iránti kérvé­
nyeket ideiében kell beadni 

a Kereskedelmi és Ipar­
kamarához

Debrecenben a debreceni kerületi 
Kereskedelmi és Iparkamara egész 
kerületében decemberben lesznek a 
legközelebbi mestervizsganapok és 
a kamara figyelmezteti mindazo­
kat, akik decemberben vizsgázni 
óhajtanak, hogy kellőképpen fel­
szerelt kérvésnytiket. legkésőbb folyó 
évi november hó 20-áig nyújtsák be 
a kamarához, mert különben csak 
az 1939. évi márciusi vizsganapra 
igényelhetik beosztásukat. A ka­
mara tájékoztató körleveleket kül­
dött minden iparhatóságnak, ipar­
testületnek és községi elöljáróság­
nak, ahol az érdekeltek megtudhat­
ják. miként kell kérvényüket fel­
szerelni. Saját, érdekükben érdek­
lődjék meg a tudnivalókat ponto­
san, mert gyakori eset, hogy egye­
sek a szükséges iratokat nem csa­
tolják, ellenben felesleges iratok 
beszerzésével töltik az időt és 
emiatt sokszor, elkésnek a kérvény 
beadására előírt időponttól.

— Tukát ünnepélyesen fogadták 
Pösíyénben. Tuka Béla dr. vasár­
nap este Pöstyénbe érkezett. Mint 
ismeretes, Tukát 1927-ben haza­
árulás címén 15 évi börtönre ítél­
ték. Később kiengedték a börtön­
ből, de rendőri felügyelet alatt ma­
radt. Szabadon bocsátó^ a mindig a 
szlovák néppárt- egyik sarkalatos 
követelése volt. Tukát Pöstyénben 
híveinek nagy tömege és Dur- 
csánszky szlovák igazságügyminisz- 
ter fogadta.

— Gáz és légoltalmi cikkek 
Bészler és Dávid vaskereskedésé- 

. ben. vitéz dr. Dávid Géza szaküzle­
tében a Koissuth-szobor mellett.

— PATKÁNYT ÖL’ RAXON 
PATKÁNYIRTO. DOB. 1.5». 
KAPHATÓ: JÓSA ÉS JÓN A 
UTÓDA. SOMOGYI DROGÉRIA. 
KOSSUTH-LJTCA 6. SZÁM.

— Az összes zsidókat törlik az 
olasz újságíród kamara névsorából. 
Rómából jelentik : A zsidókérdés 
rendezésével kapcsolatban most 
már hamarosan sor kerül az olasz 
sajtó megtisztítására is : a zsidókat 
teljesen kiszorítják a sajtóból. A 
toscanai újságíró egyesükét határo­
zati javaslatot szavazott meg, mely­
ben leszögezi, milyen formában 
gondolja a sajtó megtisztítását a 
zsidó befolyástól. A határozat leszö­
gezi, hogy a sajtónak nemzetnevelő 
hivatása van, a zsidók pedig nem 
vehetnek részt a nemzetnevelés 
munkájában. Az összes zsidó újság­
írókat ' törölni kell tehát az újság­
író kamara névsorából és kötelezni 
kell a kiadókat, hogy zsidó munka­
társaktól ne vegyenek át cikkeket. 
Hír szerint a toscanai határozatot 
a kormány elfogadja s már napokon 
belül elrendeli a zsidó újságírók 
törlését. < .kamat'aóyjsojból. x

TESTEBZÍS
A tartalékos Bocskay ismét vereséget 

szenvedett
Pkőbusx—Bocskay 3 ; 1 (3:1)

Újpesten vasárnap igen csekély érdek­
lődés melleit játszották le a Phőbusz— 
Bocskay mérkőzést. Tihaméry játékveze­
tő sípjelére a két csapat a következő 
összeállításban lépett pályára ? Phőbusz: 
Csikós — Weber. Korányi«— Gombkötő. 
Szirmay, Titkos TI.. Béky. Törös II.. 
Solti. Túrái II.. Tóth. Bocskay : Kertes, 
Palotás, Nádas.—Elek. Pocsai, Békési— 
Csókái, Pásztói. Horváth. Takács. Veres.

A Phőbusz támadásaival indult a játék 
és Béky már a 8. percben megszerezte a 
vezetést. A 23» percben Béky beadása 
Túrái fejéről védhetetleniil esett hálóba 
2 : 0. Ezután a Bocskayban a két szélső 
helyet cserélt. Úgy látszik a csere hasz­
nált is. mert a 35. perben Pásztóinak sí- 
keriUt szépíteni 2:1. A végeredményt 
Tóth állította be a 43. percben.

A második félidőt a Bocskay támadá­
sai vezették be. de a csatárok akcióit 
nem kísérte szerencse. A 23. percben 
Veres éles beadása a kapufán csal tant. 
Az utolsó negyedórában teljesen a Bocs­
kay uralta a mezőnyt, de a Phőbusz vé­
delme állotta a sarat, s így az eredmény 
nem változott.

A győztes csapatban a közvetlen véde­
lem remekelt. A fedezetsor a második 
félidőben visszaesett. A csatársorban 
csak a kél szélső játszolI jól. A Bocs­

A lelkes Pereces TK megérdemelt győzelmet 
aratott Debrecenben

Ferrees TK— DVSC 1 :fl (1 : 0)

Vasárnap délután Debrecenben a Dió­
szegi-úti sporttelepen mérsékelt érdek­
lődés mellett játszotta le a két csapat 
bajnoki mérkőzését, amelyet lelkes já­
tékával megérdemelten nyert meg. amit 
bizonyít az a körülmény is. hogy a deb­
receni közönség lelkesen megtapsolta a 
vendégcsapat akcióit. A Pereces három 
tartalék játékossal utazott Debrecenbe. 
Dr. Nagy Zsolt játékvezető sípjelére a 
két csapat a következő összeállításban 
lépett pályára : Pereces TK : Király- 
Tátrai Nádas—Bokros, Halmos. Borsá- 
r.vi—Foczkó II., Sidlik. Poliz T„ Vár­
helyi, Kcmecsei. — DVSC: Mild- Kézi. 
Aulai—Gcc.sei. Kántor. Papp— Bihari H„ 
Szabó. Novak, Bihari T., Nagy.

A DVSC támadásaival kezdődött a Já­
ték, de a perccesi védelem mindent men­
tett. A mérkőzés egyetlen gólja a 31. 
percben esett, amikor Foczkó II. elfutott 
a tétovázó Kézi mellett és 10 méterről 
éles lövéssel megszerezte a vezetést. A 
37. percben alkalma lett volna a DA SC- 
nek egyenlítésre, mert Nádas a 16-oson 
belül kézzel ütötte le a labdát. A bünte­
tőt Kántor küldte hálóba, de a játék­
vezető nem adta meg a gólt, mert nem 
adta meg a jelt a büntető rúgására. Az 
njrarúgásnál Kántor kapufának lőtte a 
labdát. A második félidőben hiába igyc- 
kezcll a DVSC, mert a perecesiek nagy­
szerűen védekeztek és az eredményt tar­
tani is tudták.

A győztes csapatban a közvetlen véde­
lem vette ki a részt a győzelemből, de a 
többi csapatrész is szép teljesítményi 
nyújtott. A DVSC-bcn Mild nem tehet a 
gólról. A két hátvéd igen sok hibát kö­
vetett el. A gól is ebből esett. A fedezet­
sorban egyedül Kántor teljesítménye 
emelhető ki. Nyizsnyiknck hiánya na­
ivon meglátszik. A csatársorból Bihar, 
II. volt a legveszélyesebb. Bilmri I. a me­
zőnyjátékával tűnt ki. Novák nagyon 
lafsú 'oil. Nagy formán kívül van. Sza­
bi, lövéseivel maradt adós.

\x NBB keleti csoportjának eredmé­
nyei: Szentlőrinc—Mezőtúr 2:0 l0:0>. 
Törekvés-Váci SE 7:1 (3 : II. Mind a 
hét gólt Palatínus lőtte. DMA' Alt—A aci 
Keménység 9:1 (5:1). Teleki is j.H- 

szott, még hozzá jú formaban. CSMO'c 

kayban szintén a közvetlen védelem 
volt a legjobb csapatrész. A fedezelsor 
csak a második félidőben volt nagy. A 
csatársorban egy nevet sem lebet kie­
melni. Ha ennek a sornak a második fél­
időben megy a játék, akkor az ered­
ményi jis megfordíthatta volna.

A vasárnap lejátszott Nemzett Ltga 
eredményei a kővetkezők : Nemzeti- 
Elektromos 1:1 Í1 : 11, Ferencváros— 
Budafok 2:1 (1 : 0\ Kispest—Zuglói SE 
3 :2 (1 :1), Hungária—Szolnoki MÁV
4:2 f3:2). Szürketaxi—Salgótarjáni SE 
3 : 2 (1 : 1).

AZ NB ÁLLÁSA!
1. Hungária 8 7 — 1 21 :12 14 (2'
2. Kispest 7 ß 1 — 24 : 10 12 (1)
3. Újpest ß — 1 24 :8 12 (21
4. Nemzeti 8 4 3 1 23 : 11 11 (51
5. Ferencv. 6 1 18 : 9 10 (2)
ő. Phöbus 8 4 2 o 15 : 13 10 (61
7. Budafok 8 3 9 3 11 : 9 8 (fii
8. Taxisok 8 3 — 5 24 : 20 6 (lOi
9. Szeged 2 2 3 12 : 12 ß (8)

10. Szolnok 7 2 1 4 12 : 17 (91
.J Elekír. 8 1 2 5 12 : 22 4 (121
12. Bocskay 8 1 1 ß 13 : 21 3 (131
13. SSE 8 1 7 13 : 35 2 (111
11. Zugló 8 — 2 6 9 : 32 2 (141

-AVMFC 2:2 (1:11. A AVMFC pont 
vesztesége nagy meglepetés. FTC.—SZAK 
1:0 ,0:0). Síire- .MÁV VG «:0 (3:0).

AZ NBB ÁLLASA :
Keleti

1 Di MÁV AC,
2 AVMFC
3. SalBTC
1. SzAK
5. Törekvés
fi. FTC
7. DVSC
fi. Pereces
9 Reménység

10. Cs. MOVE
11. Mezőtúr
12. Szeiillőrine
13. Váci SE
11. MÁVAG

A'z NBB nyugati 
nyel: Pénzügy—Postás
BSZKRT— Albi Regia 2 : 1 
ron—Pécsi DVAC 2:1 (1:1 
Rákoskeresztúr 4:2 (2:01,
Tatabánya 2:2 (2:11, VTE-Vasas 
(2:11, F.TO Tokod 1:1 0:01.

csoport :
8 fi 1 1 32:9 13
8 5 2 1 19: 12 12
7 4 1 2 27:11 9
8 4 1 3 1« : 3 9
8 4 1 3 22 : 16 9
ß 4 — 2 16:8 8
ti 4 — 2 15 : ti 8
7 3 1 3 11:14 7
8 3 1 4 12 : 28 7
R 2 2 4 10:24 6
fi 2 1 3 9:14 5
fi 2 — 4 13 : 19 <
fi i — 5 9 :2.", 2
fi — 1 7 5 :22 1

csoportjának eredmé- 
4:2 (1 :21,
(1 : 11, Sop- 
1, Haladás— 

Lampart— 
3 :2

SPORTHÍRMONDÓ
DEAC. IL—DMTE lt. 8 i 3 (t : 2)- Va 

sárnap a keleti kerületben nem Játszot­
tak egyetlen clsőoszlályiA bajnoki mér­
kőzést sem. A DEAC nagyerdei sport- 
blepén délelőtt 9 órai kezdettel a DEAC 
H csapata látszott másodosztályú baj­
noki mérkőzést a DMTE H. csapatával 
és 1 : 2-ös félidő után 8 : 3 arányban 
gvözötf. „

Tégláskert—Rákóczi F. C. 5:3 (1:2)- 
Egyletkerti pálya, bíró : Palotás. Hatal­
mas küzdelemben győzött a szerencsé­
sebb csapat. Az első félidőben Súrossy 
két góljára csak eggyel liidolt válaszolni 
a Tégláskert, a második félidőben azon­
ban felülkerekedve négy gólt lölt Kai 
mán <31 és Ziegler révén, melyre a Rá­
kóczi FC. csak eggyel tudott válaszolni, 
melyei Színnek I. lőtt. Kitűntek : Pócsi, 
Szilágyi Kálmán, illetve Kolozsvári, Bír­
nál és Sárossy.

Vasárnap rendezte meg a DTE a kerü­
leti Ifjúsági hlrkozóbajnokságot. Ered­
mények : l’etiels súly : 1. Sípos DVSC, 2.

| Kálmán DTE. 3. Ormós DVSC. Kálmán. 

ha nem vét öntusl. bajnok lehetett volna. 
Sipos ügyes. — Könuyüsúly : 1. Gál 
DMTE. 2. Bródi DMTE, 3. Sándor DMTE. 
Gál tud, de Bródi is ügyes. — Kisközép: 
1 Gombos DMTE, 2. Horváth DMTE, 3. 
Fehér DTE. Gombos nagyon jó. — Nagy­
közép : 1. Né.metliy DA’SC, 2. Tarai DTE. 
3. Darvas DTE. Némethy fölényesen 
nyert.
lOIOIOIQIDIOIOIQI

ÉLETBELÉPTETIK
AZ ANGOL-OLASZ 

EGYEZMÉNYT
London, október 24. (MTI) Az 

Ewening News úgy értesül, hogy a 
kormány Chamberlain javaslatára 
kész hatályba léptetni az angol­
olasz egyezményt, miután Mussolini 
biztosította Angliát, hogy az eddig 
elszállított 10 ezer olasz önkéntesen 
kívül elszállítja a még Spanyolor­
szágban maradt valamennyi olasz 
csapatot az angol szállítási terv 
alapján.
C3BC3«onC3aC3Be3BC9B4_>aG
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A Csokonai színház 
a „Magyar a magyarért“ 

Pénteken díszelőadás
A Csokonai Színház az ország összes 

színtársulatai közül elsőnek kapcsolódik 
bele a „Magyar a magyarért“ akcióba és 
ezzel példát mutat minden vonatkozás­
ban. Pénteken este egy magyar tárgyú 
operettet az „Ide gyere, rózsám“ című 
színdarabot mutatják be díszelőadás ke­
retében és ennek tiszta jövedelmét Hor­
váth Árpád színigizgató a „Magyar a ma­
gyarért“ mozgalom céljaira ajánlotta fel. 
A díszelőadást a Himnusz vezeti be, majd 
vitéz Bessenyei Lajos dr. vezérigazgató 
mond ünnepi beszéde.*.

Bizonyosra vesszük, hogy Horváth Ár­
pád színigazgatónak ez a nemes gasztwsn 
kivételes méltánylással és megértéssel fog 
találkozni Debrecen város közönsége ré­
széről. Elvégre ma a vidéki színészet 
maga is sok nehézséggel küzd és íme 
mégis önzetlenül siet felajánlani szolgá­
latait annak az akciónak, amelynek célja 
megsegíteni a magyar testvéreket. A ha- 
zafiság terén tehát a debreceni színészet 
ismét az élen jár.

A pénteki díszelőadás miatt a direkció 
úgy rendelkezett, hogy szerdán Is legyen 
premier a heti műsorban.

A színházi iroda jelenti!
Három nagy esemény a színházi 

héten !

1. Magyar
a magyarért

akció javára ntigy díszelőadás pén­
teken, október 28.-án.

Egy héten két bemutató !

2. Nem leszek 
hálátlan

priimierbérlet 3. szám.

3. Ide, gyere 
rózsami

prömlerbérlet 4. sz. október 28.-án,

Mozi műsor
Hungária : Nyugat leánya.
Vígszínház: Második nászút.

••••••••••eeeeeeeeeeeevee«
Főszerkesztő: Felelős szerkesztő,

Dr. Nagy Imre Benyovszkv Pá
Felelős kiadó :

Alföldi Sajtóvállalat Kft. 
ügyvezető igazgató : 

Dr, Kólys Sándor. .
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Közgazdaság
TARTOTT A KÉSZÁRUP1AC

A készárupiacon a forgalom valami­
vel jobb, mint szombaton, az áreltolódá­
sok azonban jelentéktelenek voltak. ~ ' 
zából 2450. sörárpából 1500. zabból 
prompt és szárított tengeriből 1050 
zsa cserélt gazdát.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.40— 
20.55, 78 kg-os 20.60—20.75, 79 kg-os 
20.80—20.95, 80 kg-os 20.90—21.05.

Rozs : pcslvidéki 15.30- 15.40, más 
származású 15.30—15c 40. y

Takarmányárpa : elsőrendű 18.30-
18.50, középminöségű 18.10—18.30.

Zab : elsőrendű 19.10—19.30, közép­
minőségű 1,8.90—19.10.

Tengeri : közraktári 16.90—17.00.
*^W*»*t*WWM*M*»*t*MIM******t***************e

A1PIRŐ 1HIIIIWETIÉS1E1K

Sörirpi : kiváló 21.00—21.75, príma
20.00—21.00, sörárpa 19.50—20.00.

Bú 
100, 
má-

Ferencvárosi sertésvásár. A hétfői fe­
rencvárosi sertésvásár összfelhajtásn 2258 
darab volt.. Az irányzat közepes. Árak : 
zsírsertés (340 kg-on felül) 111—113, 
dett sertés I. 106-—1Ö8, TIT. 91 100, 
goi sonkasertés I. 103—106. 1L 96 
exporlzsír márkázott 150—155 fillér.

Debreceni sertésvásár. ~.........
• vány sertés 464, feladás 
. kövér sertés 149, eladá* 
súlyban kiíogramonként : Hízlalóbeli ne­
héz 106—108. hízlalóbeli közép 104 — 
106, szedett nehéz 100—104, szedett kö­
zép 96—98, szedett könnyű 94—96, hús­
sertés 95—100, sovány koca 90—95 fillér, 
süldő 95—105 P, választolt malac páron­
ként 20—25 P. Irányzat : vontatott.

-x Eladó
kézzel szedett válogatott 
téli alma olcsón. Károly 
Ferenc József-út 26. a. 41

100.

Felhaj fás 
148. Felhajtás

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóis 50 fillér, minden további szó 
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti 
apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 
0 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. 
A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhe­
lyezeti apróhirdetések dija kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betű­
vel szedhetők, az apróhirdetések dija mindenkor előre fizetendő.

Kisipari 
hirdet étek

FIGYELEM !
Mielőtt lakását kifestet­
né, ajtóit, ablakait, bú­
torait fényezlctné, kér­
jen díjmentes ajánlatot

SZEKERES
feslővállalaltóL

Debrecen, Homok-u« 122.
Telefón 13-19.

Paplanok 
flanel takarók 
loPokrócok

olcsón
Petriknél

Szent Anna-11. 5

LAPUNKAT

TÁMOGATJA,

HIRDETŐINKNÉL
VÁSÁROL!

Kifutófiút
■— saját kerékpárral ren­
delkező előnyben — 
azonnali belépésre lel- - 
vesz Mezőgazdák kiren­
deltsége. Hunyadi-u. 13.

65

Ismét idehaza van
Gálócsy, Vígkedvű 23. 
Telefón : 28—72. Legyen 
bizalommal. 1113—1872

Kcrcskedőscgédot 
vas- és mezőgazdasági 
szakmában jártassággal 
azonnali belépésre keres 
Mezőgazdák kirendeltsé­
ge, Hunyadi-u. 13. 61

Csinosan
bútorozott szobába intel­
ligens fialalcml v lakó­
társat kérésé1 Kígyó.* 
utca 27. sz. (k cszlépü-Perfekt

gyors és gépírónő azon­
nali belépésre állást ke­
res. Ajánlatokat „ügyes” 
jeligére a kiadóba kérek.

t^íSndíaltos

Szoptatós dajkát
A hónapos gyermek mel­
lé magánházhoz azunnal- 
ra felveszünk. Jelentke- 
rés gyermekklinikán 9— 
10 között. öl

Ugye, 
gyakorlott keresztény ki 
szolgálóleány felvétetik. 
Berger üvegüzlet, Piac- 
Utca 5Ő. 63

Jelt.- . 1995
WWHMmWWMMMM*

Kétszobás
Kiadó

ki! utcai szobit irodának, 
orvosi rendelőnek, gar­
zon úr- vagy hölgynek,, 
esetleg gyermektelen idő- 
sebb tisztviselő párnak. 
Csapón. 10. Értekezhet­
ni az udvarban a tulaj 
honossal. 1770

tAjánfal
Női fekete télikabát

P 22-lőL férfi télikabál
P 25*101 kapható Vágó 
Sándortól, Csapó-u. 10. 
/ ' 1231—1996

Kokszkosár-kölcsönzés 
épületeknél, falszárítás­
hoz, kapható Sebestyén 
Lajos építési vállalat te­
lepén. Fürdő-utca 2. 1991

&Pénx
Pénzt.

hétezer pengőt házakra 
ügyfelem kölcsön kiad 
Palaky, Pélerfia 53. . 61

TÜkfdláiai
Kimondottan 

úrileányt elvállal teljes 
ellátásra Budapesten 
debreceni úriasszony, — 
zongorahasználattaL Csa­
ládtagnak 
tekezés d. 
suth-u. 39. 
lépcső.

tekintené. Lr- 
e 10-től Kos- 
I. em. udvari 

1700

Síremlékek
műkőből, vagy bényei 
andezit terméskőből tö­
kéletes kivitelben, vá­
laszték szerint raktárról 
kaphatók. Debreceni Mú- 
kőgyár, Fürdő-utca 2.

111—1826

Ócska, 
jóminőségü tégla olcsón 
eladó.1 Ferenc József-út 
32. mérnöki iroda. 1978

Lcla
zománc tűzhelyek, kály­
hák . és olcsóbb lakatos 
tűzhelyek raktára. Lévén* 
csik, Csapó 87. Zománc 
tűzhelyek szakszerű javí­
tása. 1969

Mindenféle
építési anyag, valamint 
deszka, léc. faragott cfa 
és bausitcement kapható 
a Debreceni Műkőgyár 
rt. Fürdő-utca 2 sz. te­
lepén. 1193

Nyári kuppenyt
6. P. átmeneti kabátot 10 
P, utcai ruhát 4 P-ért ké­
szítek. .,Elit-szalon“, Jó­
zsef kirí herceg 14. 908

Villanyi, Ortecse re
20 fillér. Jó óra 3 pengő­
től. Gramofonlemezek. — 
Vagyonmentő Hunyadi-u. 
18. ' 1119—1979

Közvetlen forrásból
érkező gyári maradékaim 
mindig legolcsóbbak — 
Dr. Révészné, Piac utca 

•42 sz. • Pannonia-udvar-

5000 pengőt
kihelyezek földre, vagy 
házra, részletekben is. — 
Telefon 20-47. 35

Családi ház Ellenében
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet Tisztvlselőcsalád'* 
jeligére a kiadóba kérek.

Epületbonlásból 
ajtók, ablakok, faanya­
gok, vasdrótok, csövek, 
I alkölövasak, vasgeren­
dák, ásók, lapátok, csá 
könyök, gereblyék, ter­
méskövek, márvány sír­
emlékek olcsón kiárusít- 
latnak. Kígyó-utca öl. -

*****
Kerenet

Lakbérlekötéssel
családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
..Állami tisztviselő“ Jeli 
gére kiadóba kérek. 319

Zongoraőrákat
adok akadémiai rend­
szer «zerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanítok 
cigán vosan. kísérelszer- 
keszléssel. Kossutlí-u. 39. 
I. udvari lépcső, délután 
fél 2-tői fél 4-ig. 134

Eladó
sötét keményfa 
asztal. Csapó-u. 
udvarban.

ebédlő-
10. az

1769

Böscndorfcr-Poerni 
zongora és két drb. üveg­
fal eladó. Batthyány 20.

Eladó
egy Stingl bécsi gyártmá­
nyú zongora, rövid, ké­
rész thúros. Hun y a d i - u Ica 
14. Zálogház. 62

PIACI

ÉLÖBAROMFI ÁRAK
Pulyka, sovány 

darabja — 3.00—5.00
Pulvka kövér 

kilója — —
L:ha. sovány 

darabja
Liba kövér kg
Kacsa kövér, 

kilója----
Tyúk párja —
Kappan kg. — 0.90— 1.00

0.80—1.00

3.20—4.00
1.10—1.20

I4O—I.2O
3.60-5.20

Tyúk kg-------
Jérce párja — 
Csirke, rántani«- 
való----

Csirke, sütni- 
párja----

Kacsa, sovány 
darabja —

Tojás drb. — 
Tojás kilója

0.90—1.00
2.80—3.70

1.20-1 80

2.00 - 2.60

1.50— 2.20
0.07—0.09
1.50— 1.60

Belga

óriás nyálak. fa szegedi 
íTangya-telep fajtájából, 
eladók. Széchenyi-u. 69. 
sz. 1840

Eladó hiú
Családi ház

18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl , telken, 
szőlő és gyümölcsössel. 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padfel- 
járóval, alápincézve, jó­
vizű kúttá!, részben 
átválalással eladó. 
Vecsey-utca 13. 
Homokkert.

teher 
Gróf 

szám, 
243

ELADÓ
Budai Ézsaiús-DÍca 51. 
számú 2-szobás, előszo­
ba s kényelmes családi 
ház. 744

Házhelyek
Híd-utca 14 szám alatt, 
valamint 7-szobás ház, 
a közismert Bagolyvár 
vendéglővel elköltözés
miatt eladó. V—391

Forgalmas helyen.
a nagyállomás melle ft, 
Késes-utfcu 16. számú ház 
három lakással és üzlet­
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég­
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték van, 
kevés pénzéit megvehető. 
Az üzlethelyiség kocsmá­
nak kiadó 360

OLCSÓ HÁZHELYEK

GYÜMÖLCSPIAC! ÁRAK !
Nemes alma

kilója-------0.36—0.80
Közönséges alma

kilója —
Körte kg.
Szilva kg.
őszibarack kg 0.32

— 0.24—0.40
— 0.80.-1.40
— 0.30—0.50

•0.70

Birsalma kg. 
Dió kg.------
Dióbél kg. — 
Szőlő kg. — 
Szőlő, csemege 

kilója----
Citrom

0.30—0.50
0.75—1.00
3.40 -4.80
0.16—0.24

a Luther- és Ktiruc-ntcák 
sarkán részletfizetésre is 
eladók. Felvilágosítást ad 
dr. csányi FARKAS 
ATTILA ügyvéd, Wer­
bőczy-utca 12. 1823

drb.
0.32 0.80
0.07—0.12

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI
Vereshagyma

kilója-------0.10—0.14
Fokhagyma

kilója-------0.30—0.40
Cékla kg — 0.07-0.10
l ök dib------- 0.02—0.01
Burgonya, rózsa

kilója-------0.08—0.10
Burgonya,

vég vés, kg. 0.05—0.06
Retek, cs. — 0.05—0.07
Petrezseleyem

csomója — 0.05—0.06
Karfiol drb. 0.20—0.50
Kelkáposzta

darabja — 0.01—0.10
Fejeskáposzta.

darabja — 0.03—0.08
Suvanyúkáposzta 

kilója---  0.20—0 26

KENYÉR ÁRAK
— 0.42
— 0.411
— 0 38

Zöldbab kg.
Karalábé drb.
Sárgarépa cs.

0.32-0.40
0.02—0.04
0.04—0.06
0.26—0.30
0.16—0.20

Eladó
kaktusz, tele'virággal. —
Késes 86. 60

Zeller kg. ■—
Borsó, szemes 

kilója — — J
Spenót és sóska 

kilója — 0.03—0.05
Zöldhagyma

csomója —- 0.04—0.06
Saláta feje — 0.04—0.06
Paprika 

100 drb.
Ugorka 100 db
Gomba kg. — 
Paradicsom 

kilója----
Zö’dtengei’i

0.60 —0.80

0.30—-1.20
0.40—1.00
0.40—00

0.10--0.1 <

0.02 O.Oi

gyermek játszókelrec el­
adó. Nagyvárad-u. 10.
4 ik ajtó 10 -2 óráig.

.Tókarban lévő

vasmosdó eladó.
lósy-úl 15.

honi-
1918

Fehér kg. - 
Félbarna kg. 
Barna kg. -

Rozskenyér 
Péksütemény

kg.
drb

— 0.30
— QOö

Álló íróasztal, 
1 nagy és 1 kisebb, 
vábbá irodái korlát 
csón eladó. József 
herceg-u. 16

to­
ol­

kit.

Búzaliszt
Búzaliszt
Búzaliszt
Búzaliszt

00 ás 
0-ús 
2-ös
4-es

LISZT 
kg. 0.39 
kg. 0.39 
kg. 0.38 
kg. 0.36

ÁRAK :
Rozskenyér I 
Korpa kg. — 
Búza dara kg.

kB­ fl. 2«

0.14

Nyoma tolt a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap* 
kiadóvállalat Bt. műimé* 
zclcnek körforgógépén.

Igazgató :
Somogyi Gábor.


